

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém-utca 5-7. Telefon: 158-498, 158-580
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. november 3. 6 óra -- perc

A Pest megyei keltetőállomások az idén csaknem egymillió naposcsibét adták át a termelőknek

i Br/Szl/PE M P 1955. november 3.

A Pest megyei Tanács kezelésében három keltetőállomás van, amelyek az idén csaknem egymillió naposcsibét adták a termelőszövetkezeteknek és az egyénileg dolgozó parasztoknak. Különösen szép eredményeket ért el a vecsési állomás: tíz darab tizezres géppel csaknem 500.000 csibét, 5000 pulykát, 270 libát és mintegy 3000 kacsát keltetett ki. A keltetési százalék 74,2 volt, az előirányzatot 6,2 százalékkal szárnyalták túl. Jó eredményeket ért el a váci és a budapesti állomás is.

Az idén már nagyobb gondot fordítottak, hogy egészséges baromfik tojásait keltessék, így az elmúlt évekhez viszonyítva a csirkék elhullási százaléka is alacsonyabb volt. A jövőben még nagyobb figyelmet fordítanak a tojások kiválogatására. Husz község baromfiállományát vizsgálják most meg, hogy nem szenvednek-e járványos betegségekben az állatok. Eddig öt községben végeztek felülvizsgálást, s a fertőzött baromfikat egészségesekkel cserélték ki. A jövő évben a keltetőállomások részére csak felülvizsgált és egészségesnek talált baromfiállományok tojásaiból vásárolnak. /MTI/

Karácsonyra friss zöldpaprikát, paradicsomot szállít a fővárosba a Kertészeti Kutatóintézet fertői gazdasága

vid PE Ká Mi

1955. november 3.
A Kertészeti Kutatóintézet fertői gazdaságából az idén márciusban indították utnak az első zöldpaprika és paradicsom-szállítmányokat a fővárosba. A gazdaság dolgozói most újabb meglepetésre készülnek. Nem márciusban, hanem már karácsonyra küldenek a fővárosba zöldpaprikát, piros paradicsomot. Az idén első ízben kísérleteznek ugyanis a paprika és a paradicsom téli termesztésével, s a jelek azt mutatják, hogy sikerrel. A 14.000 tő husos fertői paprika palántái már virágznak a melegágyakban és az üvegházban, méterese a paradicsomtövek is s gyümölcsük december végéig beérik. A fertődiek úgy számítják, hogy december 20-tól hetenkint tízezer zöldpaprikát és több ezer piros paradicsomot szállíthatnak a fővárosba. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1955. november 3.

6 óra 05 perc

Változatos étrendről gondoskodik télre az Üzemélelmezési Vállalat

i KL/Fd/PE Hbj KM Mi

1955. november 3.

A Belkereskedelmi Minisztérium Üzemélelmezési Vállalatának csupán Budapesten mintegy 190 konyhája van, ahol naponta 130.000-140.000 dolgozó étkezik. Ezenkívül vidéki konyháin további százezer dolgozó számára főznek. Éppen ezért a téli felkészülés körültekintő, gondos munkát követel, mert nem mindegy, hogy a téli hónapokban milyen ételleket tesznek a dolgozók asztalára.

Az alapvető élelmiszercikkek tárolása már megkezdődött. Mintegy 600-700 vagon burgonyát, 170 vagon vegyes zöldséget raktároznak el a télre. A vállalatnak az a terve, hogy egész év végéig biztosít zöldsézelétkéfélet, hogy az étlapok minél változatosabbak legyenek.

Az elmúlt években általában két tál ételes menüket szolgáltak fel. Az idén viszont már jobban szorgalmazzák a háromfogásos ételleket. A harmadik fogás házi sütemény lesz. Ezenkívül munkaigényesebb ételleket is vettek fel étlapjaikra, mint például rakott metéltet, gombócot. Eddig a marhahúst is legfeljebb két-három változatban készítették, a jövőben pedig öt-hatféleképpen tálalják.

Nemrégben kezdték meg telephelyeiken a sertéshizlálást, de már is négyezer állományuk van és úgy tervezik, hogy sertésállományukat még ebben a gazdasági évben megkétszerezik. A sertésállomány pécsi, komlói dolgozóknak és még néhány vidéki, valamint budapesti nagyüzem dolgozóinak étrendjét teszi gazdagabbá. Ezeket a helyeken disznótoros ebédeket, illetve vacsorákat szolgálnak fel.

Az Üzemélelmezési Vállalat azzal is foglalkozott már, hogy büféiben a téli hónapokban meleg italokat is árussítsanak.

/MTI/

Gombaismerői tanfolyam indul

k KA/PE M Mi

1955. november 3.

Az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet a gombamérgezések elkerülése érdekében az ehető és a mérges gombák felismerésére tanfolyamot indít. A tanfolyam 1955 november 15-től 1956 január 15-ig tart. November 10-ig lehet jelentkezni az OMMI címén: Budapest II. Keleti Károly u. 24. A tanfolyam díja 24 forint. Az előadásokat hetenként, az esti órákban tartják. /MTI/

kétyszer

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1955. november 3.

6 óra 10 perc

Jövőre a Herceghalmi Kísérleti Gazdaságba költözik az Állattenyésztési Kutató Intézet

i KÖ/Szl/PE M Mi

1955. november 3.

Az állattenyésztési Kutató Intézet, amely ebben az évben ünnepelte fennállásának ötödik évfordulóját, jövőre új helyre költözik. Az építkezések most folynak a Herceghalmi Kísérleti Gazdaságban. Három pavilon már elkészült. Az intézet központi épülete a jövő év tavaszra lesz készen, majd folyamatosan felépítik a többi épületcsoportot is.

Az állattenyésztési kutatók itt megtalálják majd az eredményes munka minden feltételét. A legkorszerűbb berendezésekkel felszerelt laboratóriumok, korszerű istállók, takarmányelőkészítők segítik majd munkájukat. A kutatóknak nagy segítséget jelent majd a könyvtár is, ahol megtalálják az összes szükséges hazai és külföldi szakkönyveket. Mivel az intézet a kísérleti gazdaságban lesz, a kutatók állandóan közvetlenül figyelhetik a kísérletek eredményeit. /MTI/ hetik a ki-

Robert Sötens francia hegedűművész bemutatkozása Budapesten

i Tom/Sznó/PE Li Mi

1955. november 3.

Hazánkba érkezik Robert Sötens francia hegedűművész, aki hangversenykörútjai során bejárta már Európa csaknem valamennyi országát. Hangversenyt adott Afrikában és Ázsiában is. 1953-ban közreműködött a salzburgi ünnepi játékokon, 1954-ben tagja volt a XI. század zenéjével foglalkozó római kongresszuson működő nemzetközi zeneszerzési verseny zsürijének. Fővárosunkban november 15-én mutatkozik be szólóestjén, amelyet a Zeneakadémián tart. Állandó kísérője Susanne Roche zongoraművésznő. Prokofjev, akinek hangversenykörútjain Sötens hosszú ideig szonáta-partnere volt, 1935-ben a művésznak ajánlva írta II. Hegedűversenyét. Ezt a művet mutatja be a francia művész november 19-én a Zeneakadémián a Magyar Állami Hangversenyzenekarral, Komor Vilmos érdemes művész vezényletével. A kiváló hegedűművész vidéki városainkban is bemutatkozik, November 22-én Szombathelyen, november 23-án Nagykanizsán tartja szólóestjét. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás

1955. november 3.

6 óra 15 perc

A lengyel irodalom jelentős sikereket ért el a szocialista realizmus felé vezető úton - Henryk Markiewicz nyilatkozata

i HA/Szb/PE Li Mi

1955. november 3.

Az Irodalomtörténeti Kongresszus alkalmából tartózkodik Budapesten Henryk Markiewicz egyetemi tanár. A Magyar Távirati Iroda munkatársa beszélgetést folytatott lengyel vendégünkkel, aki hazája irodalmának néhány jelenlegi problémájáról, a magyar-lengyel irodalmi kapcsolatokról a következőket mondotta:

- Amint a magyar irodalomtörténészek, az irodalom iránt érdeklődők bizonyára tudják, a felszabadulás óta hazánk irodalma hasonló fejlődési állomásokon ment keresztül, mint a magyar. Kétségtelen az is, hogy ez az út, amelyen hasonló nehézségekkel találkozunk és találkozunk, mint a magyar irodalom művelői, egyfelé a szocialista-realizmus felé vezet. Örömmel számolhatok be arról, hogy e munkában már sok olyan jó könyv született, amely hűen mutatja be a lengyel nép, a munkásmozgalom történetét, a német megszállók elleni harcot. A legismertebb közülük a Magyarországon is megjelent kitűnő munka, Newerly "Egy boldog élet" című regénye. Kiváló eredményeket ért el a lengyel irodalom a líra területén is. Hangsúlyozni szeretném, hogy a szocialista realizmus győzelmeért folyó harc sikereiben nagy része van fiatal íróinknak. Éppen fiatalokból azonban nem csekély számban hibák is származtak és származnak, amelyek nem ismeretlenek Magyarországon sem: a szemiatikus ábrázolás, az élet jelenségeinek "lakkozása", a konfliktusok elkerülésére gondolok. Az utóbbi két-három évben azonban olyan művek is születtek, amelyek sikerrel győzték le ezeket a buktatókat. Megemlíteném Konwicki "Államhatalom" című regényét. A mű 1947-48-ban játszódik, amikor az osztályellenesség hordái a fiatal népi demokratikus állam elérésére törekedtek. Braun "Lowanty" című regénye a gdanski hajógyár munkásainak mai életét ábrázolja, s mint ilyen, első munkástárgyú regényeink közé tartozik. Brandys regénye a "Honpolgárok" a mai Varsó életéből merített tárgyat. A többszálú cselekmény egy iskola diákjainak és tanáraik életét, egy szerkesztőség munkáját és egy építkezés dolgozóit ábrázolja, ad hű képet napról napra szépülő fővárosunk embereiről, életéről. Örömmel említhetjük még azt, hogy az idősobb nemzedék írói is mindinkább részt kérnek a mai Lengyelország életének ábrázolásából. Így például nemrég jelent meg Maria Dombrowskanak, a két háború közötti lengyel irodalom egyik legjelentősebb novellistájának "Falusi lakodalom" című, mai tárgyú elbeszélése.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1955. november 3.

6 óra 20 perc

/A lengyel irodalom... 1. folyt./ i HA/Szb/PE Li Mi

- Irodalmunk sikerei természetesen nem maguktól jönnek létre. Igen éles viták folynak arról, hogyan tudják írónk a lehető legművészebb formában bemutatni a ma problémáit. Jelenleg például az erkölcs kérdései állnak a vita középpontjában. A kérdés az irodalom berkeiben vetődött fel, de most már széles dolgozó rétegek vitatják nagy érdeklődéssel az őszinteség, az egyéni magatartás, a polgári társadalom csökevényei elleni harc, a ma élet erkölcsi kérdéseit. Nagy vitát váltott ki Adam Wazyk egyik költeménye. A költő élesen bírálja a mai élet hibáit, jóindulatu szándéka ellenére azonban olyan hangnemben, amelyet az egyszerű emberek lebecsülésére lehet magyarázni. Ugyanakkor költeményének kicsengése peszsimista, a költő tanácstalanul áll a bírált visszasságok előtt. Műve nagy visszhangot váltott ki, s országszerte - így például szocialista városunkban Nowa Hutában is - megvitatták a munkások.

- Ami a magyar és a lengyel irodalom kapcsolatát illeti: nem kétséges, hogy a háború előtt Jókai volt Lengyelországban a legnépszerűbb magyar író, műveiből számos fordítás látott napvilágot. Jól ismerték Petőfit is. A felszabadulás után alaposan előkészített Petőfi-kötet jelent meg, mind régebbi, mind újabb fordításokkal. A klasszikusok közül legutóbb Mikszáthot, Móriczot fordították lengyelre, a mai magyar irodalom alkotásai közül Veres Péter műveit adták ki a legnagyobb számban. Napvilágot látott egy antológia mai magyar elbeszélők műveiből. A drámairodalom területén többi között Gergely Sándor "Vitézek és hősök" című színműve aratott nagy sikert.

- Szeretném ezt az alkalmat felhasználni arra - folytató, - hogy szorosabbra fűzzük a kapcsolatot a magyar és a lengyel irodalomtörténészek között. Örömmel látom, milyen nagy az érdeklődés a lengyel irodalomtörténészek munkássága iránt, s elmondhatom, hogy ez az érdeklődés kölcsönös. A háború után fiatal marxista irodalomkutatóink felbecsülhetetlen segítséget kaptak Lukács György nagyszerű munkáiból.

- Az Irodalomtörténeti Kongresszus eddigi tanácskozásait hallgatva, jólesően tapasztaltam, hogy az idősebb szakemberek és a fiatalabb kutatók között milyen gyümölcsöző az együttműködés, hogyan igyekeznek közösen megoldani a problémákat. Igen értékes sajátossága az előadásoknak, hogy a magyar realizmust nem elszakítva, hanem a többi európai irodalommal összehasonlítva vizsgálják.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1955. november 3. 6 óra 25 perc

/A lengyel irodalom. . . 2. folyt./ i HA/Szb/PE Li Mi

Az általában igen magas színvonalu előadásokban felvetett kérdések természetesen a lengyel irodalomtörténészeket ugyancsak foglalkoztatják. Nekünk is sok még a tennivalónk a realizmus fogalomkörének értelmezésében, a kritikai realizmus előtti irodalom realizmusának pontos meghatározásában és a többi kérdésben. Ha a kongresszus nem is hoz végleges megoldásokat, nagy mértékben elősegíti - az álláspontok elmélyülésével, kikristályosodásával - a problémák tisztázását - fejezte be nyilatkozatát Henryk Markiewicz. /MTI/

November 7-től József Attila nevét viseli a IX. kerület,
Mester utca 67. számú általános iskola

i Zs/Tr/PE Li Mi

1955. november 3.

November 7-én kettős ünnepség lesz a IX. kerület Mester utca 67. számú általános fiúiskola tanulóinak. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának napján az iskola egykori tanítványának, József Attilának a nevét veszi fel. A halhatatlan proletár költő itt végezte az elemi iskola II. és III. osztályát.

A magyar irodalmi szakkör tagjai szorgosan kutattak József Attila-enlékek után. Összegyűjtötték a költővel foglalkozó újságcikkeket s becses enlékként őrzik a második és a harmadik osztály elvégzését tanúsító anyakönyveket. Ugy tervezik, hogy látogatásokat szerveznek mindazokra a helyekre, ahol József Attila hosszabb ideig tartózkodott.

A tanulók között József Attila szavalóverseny kezdődött. A versenyben valamennyi osztály növendékei részt vesznek. A legjobbak a november 7-i ünnepség : : : előtt egy-egy József Attila verset szavalnak. /MTI/ vendégei

A rádió közvetítése a bécsi operaház megnyitó előadásáról

i VT/Fd/PE Li Mi

1955. november 3.

Szombaton, november 5-én 18.45 órai kezdettel a Kossuthadó sugározza az újjáépített Bécsi Állami Operaház megnyitó előadását, Beethoven "Fidelio" című operáját. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1955. november 3.

6 óra 30 perc

Hirek Pest megyéből

i Zs/Tr/PE Li Mi

1955. november 3.

A Pest megyei iskolások szorgalmasan takarékoskodnak az idei tanévben. Eddig már több mint 80.000 forint értékű takarékbetétet gyűjtöttek. Megtakarításuk jóval meghaladja az elmúlt év azonos időszakában egybegyűlt összeget.

x x x

A kemencei általános iskolában "Oroszország története" címmel nagyszerű kiállítást rendeztek. A kiállításon tablókön mutatták be a régi orosz ember életét, a munkások sanyaru helyzetét a cári Oroszországban. A kiállítást nemcsak a kemenceiek, de a környékből is igen sokan látogatták.

x x x

A VI. Békek ölcson jegyzésének részesedéséből Vác városban a Gombási település villamosítására 25.000 forintot fordítanak.

x x x

Jól gazdálkodnak Törtelen a községfejlesztési hozzájárulással. A befizetett összegekből jelenleg a községi vízhálózatot bővítik, s a tervek szerint a jövő év végéig 1640 méter vízcsövet fektetnek le. A hozzájárulásból strandfürdő építését is tervezik, amelyhez máris jelentős társadalmi munkát ajánlottak fel a község dolgozó parasztjai. /MTI/

- - - - -

Megindult a távbeszélő-forgalom Magyarország és Korea között

i KF/TI/PE KM P

1955. november 3.

A posta nemzetközi távbeszélő forgalma új kapcsolattal bővült: megindult a távbeszélő forgalom a Magyar Népköztársaság és a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság között.

A beszélgetéseket Moszkva és Phenjan közvetítésével naponta 6-8 és 12-14.30 óra között bonyolítják le. A háromperces beszélgetés díja 134 forint, minden további percért 44.70 forint fizetendő. /MTI/

- - - - -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1955. november 3.

6 óra 35 perc

A Budapesti Szerszámgépgyár dolgozói a forradalmi műszakban széleskörű munkamódszer-átadással akarják pótolni elmaradásukat

i TP/Bné/PE KM P

1955. november 3.

A Budapesti Szerszámgépgyárban a közelmúltban kezdtek meg legújabb gyártmánytypusuk, az E 320-as esztergagép gyártását. Az új gyártmány sorozatgyártására a műszaki vezetők nem készültek fel eléggé és jelenleg az a helyzet, hogy a forgácsolózem nem tudja megfelelő mennyiségű alkatrész készítésével biztosítani a szerelde folyamatos munkáját.

A dolgozók látva a nehézségeket, a forradalmi műszakban mindent elkövetnek, hogy a hiányosságokat pótolják. Bednarik Antall, a szakma kiváló dolgozója a gyár legjobb horizontál esztergályosa, eddigi eredményeit tulszárnyalva a nagy pontosságot kívánó munkánál csaknem kétszeres normát teljesít. A kiváló horizontál esztergályos példamutató munkáján kívül kevésbé képzett munkástársainak tanításával is elő akarja segíteni a forradalmi műszak sikerét. Egyik tanítványa, Busi György, fiatal horizontál esztergályos szerdán 170 százalékos normateljesítéssel megközelítette mestere eredményeit, a másik tanítvány, Tamás László is kitett magáért: 165 százalékos teljesítményével bizonyította be, hogy Bednarik Antal nem hiába fáradozott vele.

A munkamódszerátadók közül Szücs János gyalus, a szakma kiváló dolgozója, szintén kiemelkedő, csaknem kétszeres normateljesítésével mutat példát társainak, hogy miként kell a forradalmi műszak sikeréért, az elmaradás pótlásáért küzdeni. /MTI/

Az erdei munkáknál jól beválik az autódaru

i SJ/TI/PE M P

1955. november 3.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon százezrek csodál-
ták meg azt a háromtonnás autódarut, amelyet az Április 4. Gép-
gyár készített. Az új autódaru mintapéldányát a kiállítás be-
rekesztése után kipróbálásra a Vértes hegységbe vitték. A nehéz
hegyi terepeken, a farakodásoknál nagy hasznát vették az autóra
szerelt darunak. A gép bevált, mindössze kisebb módosításokra
van még szükség. /MTI/

II

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett
Művészegyüttesének hét esztendeje

i VI/Szné/PE -cz Mi

1955. november 3.

Hét évvel ezelőtt, 1948 őszén alakult a Magyar Néphadsereg Művészegyüttese. Az együttes - amely szinte együtt született és fejlődött a Néphadsereggel - a művészet területén kifejezője a néphadsereg és a dolgozó nép eltérhetetlen kapcsolatának. Elsősorban azért hozták létre, hogy a néphadsereg harcosait, tisztjeit magas színvonalú műsorokkal szórakoztassa, a kultura frontján segítse a fiatalok nevelését.

Az együttes ének-, zene- és tánckarból, valamint egy - önálló művészi feladatok megoldására is alkalmas - szólista csoportból áll. Művészeti vezetők: az énekkarnál Vass Lajos őrnagy, a zenekarnál és a szólista csoportnál Kerekes János őrnagy, a tánckar vezetője Böröcz József főhadnagy, vezető koreográfus Molnár István, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze.

A katonaművészek első előadásukat 1949 április 29-én tartották a Magyar Állami Operaház Erkel Színházában /akkor még Városi Színházban/. Ezzel kezdődött el a nyilvános szereplések hosszú és változatos sora. Az ezredik előadást 1953-ban rendezték. Jubileumi műsorukkal annakidején az inotai November 7. Erőmű dolgozóit köszöntötték. Az előadásokat, amelyeket az együttes a csapatoknál, az üzemekben, a gyárakban, a kulturotthonokban tart, mindenkor kiemelkedő művészi eseménynek tekintik. A harcosok, a dolgozók egyaránt örömmel várják a katonaművészek megjelenését és a szereplés után hosszú ideig beszélnek róluk.

Többször szerepel az együttes színházakban rendezett disz előadásokon, kerületi és üzemi kulturotthonokban, s ezen kívül nagy jelentőségűek külföldi utjai. A katonaművészek csoportja első alkalommal 1951-ben a Szovjetunióban vendégszerepelt. A hangversenykörút során felléptek Moszkvában, Leningrádban és Kievdn. A Szovjetunióban összesen 15 hangversenyt adtak, amelyekkel igen nagy sikert arattak és megbecsilést szereztek mind maguknak, mind a magyar kulturának. Egy évvel később a Lengyel Népköztársaság meghívásának tettek eleget. Nyolc lengyel város közönsége ismerkedhetett meg akkor az együttesel, amely 16 előadásban mutatta be szocializmust építő népünk és a békét védő néphadseregünk művészetét. Ez év tavaszán járt az együttes a Német Demokratikus Köztársaságban. Három berlini fellépésén kívül 13 német városban adta elő műsorát nagy sikerrel.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1955. november 3.

6 óra 45 perc

/A Magyar Néphadsereg. . . folyt./ i VT/Szné/PE -cz Mi

Az együttes életének egyik legjelentősebb eseménye 1953-hoz fűződik. Ebben az évben ugyanis a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa az eredményes munka jutalmául a Vörös Csillag Érdemrendet adományozta a Magyar Néphadsereg Művészegyüttesének. Ez az együttes volt az országban az első, amely ilyen magas kitüntetést kapott.

Megalakulásától napjainkig az együttes több mint 1670 előadást tartott. Műsorait eddig csaknem egymillió ember nézte végig, részben a néphadsereg tagjai közül, részben a dolgozók sorából.

Fennállása óta az együttes több mint 300 szimfonikus zenekari művet, ötszáznál több - zenekarral, vagy zongorakísérettel előadott áriát és különböző dalt, 130 - zenekari kísérettel előadható kórusművet, 150 - kíséret nélküli, önálló - a capella - kórusművet tanult be. Az országot járva, megalakulása óta az együttes 75.000 kilométert utazott.

Az együttes életében igen nagyjelentőségű az a baráti segítség, amelyet a Szovjetunió kiváló művészeti szakemberei nyújtottak, illetve nyújtanak a Magyar Néphadsereg kulturális munkáinak. G. A. Kozsenkov balettmeister például hat hónapon át foglalkozott nagy szeretettel a tánckarral. Ez alatt több orosz és ukrán táncot tanított be. A hazánkban vendégszereplő kiváló szovjet művészek, zeneszerzők minden alkalommal felkeresik az együttest és készséggel állnak rendelkezésére tanácsaikkal, tapasztalataikkal. A világhírű Mojszejev-együttes vezetője, Igor Mojszejev nevéhez fűződik a Briul című román tánc betanítása, amivel a táncosok már sok sikert arattak. Legutóbbi magyarországi tartózkodása során felkereste és értékes tanácsokkal látta el az énekeskart A. V. Szvesnyikov professzor, az Állami Orosz Énekeskar vezetője. Emellett, az eredményekben és sikerekben - amelyekre a katonaművészek csoportja méltán büszke lehet - döntő részük van a kitűnő művészeti vezetőknek.

Jelenleg az együttes valamennyi részlege nagy lelkesedéssel készül a november 7-i ünnepekkel kapcsolatos fellépésekre. A tervek szerint a Központi Tiszti Házban rendezendő ünnepi díszelőadáson, valamint az Egyesült Izzó dolgozóinak ünnepi estjén szerepelnek. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1955. november 3.

6 óra 50 perc

A magyar márka jó hírnevéért

i ág/Dé/PE Hbj KM Mi

1955. november 3.

A magyar ipar termékei a világ minden részébe eljutnak. Ezek az áruk a magyar munkás rátermettségét és a magyar ipar fejlettségét bizonyítják. Külkereskedelmi szerveink és a gyárak exportra termelő munkásai éppen ezért gondosan ügyelnek az áruk minőségére.

A külkereskedelmi vállalatok állandóan figyelemmel kísérik a külföldi vevők kívánságait. A MOGÜRT Gépjármű Külkereskedelmi Vállalat a messze földön ismert IKARUS autóbuszokat, a Csepel teherautókat és a Pannónia motorkerékpárokat exportálja. Az egyik iráni cég azt kérte a vállalattól, hogy az autóbuszok és a teherautók hűtőjét cseréltesse ki, mert azokban a trópusokon hamar felforr a víz. Az ipar és a külkereskedelm közötti jó kapcsolatnak is köszönhető, hogy az iráni vevő kívánságát rendkívül rövid határidő alatt végrehajtották. A kocsikat 50 százalékkal nagyobb hűtőberendezésekkel szerelték fel. Ezek a hűtőberendezések megfelelnek az ottani : klimának. A Távol-Keletre szállított autóbuszoknál a forró égőv alatt a fékdobok tulságosan hamar áttűzesedtek. Erre a hibára a kiküldött magyar szerelők hívták fel a vállalat figyelmét. A külkereskedelmi szakemberek javaslatára az ipar tervezői megoldották ezt a problémát és azóta hűtő- és széllyukokkal felszerelt fékdobokat gyártanak trópusi használatra. A külföldi megrendelők igényeinek legmesszebbmenő kielégítése nemcsak egy, hanem valamennyi külkereskedelmi vállalatunkra jellemző.

Külkereskedelmi vállalataink sok elismerő levelet kapnak az áruk átvétele után. Legutóbb a Vörös Csillag Traktorgyár dőmpereit dicsérték a külföldi szakemberek. Ezek a dőmperek a néhány hónapja tartott külföldi bemutatókon a legnehezebb próbákat is sikeresen kiállották és eredményesen veszik fel a versenyt bármilyen nyugati gyártmányu dőmperral. Argentínában hagyományos cikké vált a magyar motorvonat és hosszú évek során kivívta a dél-amerikai kontinens szakembereinek elismerését. Néhány óva szállítottunk az argentin piacra szerszámgépeket és az egyre növekvő megrendelések száma azt bizonyítja, hogy szerszámgépeink apró hiányosságoktól eltekintve, elnyerték az argentin cégek elismerését.

A külkereskedelemnek óberen kell ügyelnie arra, hogy a világpiacra a minőségileg versenyképes áruk az esetleges rossz csomagolás miatt ne kerüljenek hátrányba a tetszetős külsejű, de minőségben nem olyan jó árukkal szemben. Különösen a textilipar és a gyógyszeripar termékeinél kell jobban ügyelni a megfelelő csomagolásra.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1955. november 3.

6 óra 55 perc

/A magyar márka. . . folyt./ i ág/Dé/PE Hbj KM Mi

A tapasztalatok azt bizonyítják ugyanis, hogy szép külsővel ezek az áruk sokkal nagyobb keresettségnek örvendenek.

Néha egészen kis apróságokat is a leggondosabban kell kezelni exporttermékeinknél. Az egyik holland cég például azt kérte, hogy a Pannónia motorkerékpár emblémáját ne papírral matricázzák a motorkerékpárra, mert az hamar lekopik. Ezen is segítenek, s a jövőben poliszisztról műanyaggal matricázzák a motorkerékpár tankjára a márkát jelölő emblémát. /MTI/

A közlekedés új élüzemei

i KF/Szl/PE KM P

1955. november 3.

A harmadik negyedévi eredmények alapján megtörténtek az új élüzem kijelölések a közlekedés területén is. Jó munkája alapján a MAHART hajózási üzem, a Duna Tengerhajózási Vállalat, a 10-es és 14. számú Autóközlekedési Vállalat, a 12. és 16. számú Autójavító Vállalat, a kecskeméti, a bajai, a debreceni és a hódmezővásárhelyi BELSPED Vállalat, a MALLÉV, a hódmezővásárhelyi, az egri és a székesfehérvári Utfenntartó Vállalat, a Dunai Révállalat, a Közlekedési Építő Vállalat, a Betonutépítő Vállalat, a Kótró- és Vasutépítő Vállalat, a Posta Tervező Iroda, és az Ut- Vasut-tervező Vállalat kapta meg az élüzem címet. /MTI/

Magyar bélyegek a japán bélyegkiállításon

i KF/Bnó/PE KM P

1955. november 3.

A Tokiói Bélyeggyűjtő Szövetség kérésére a Magyar Posta részt vesz a november 15-én nyíló tokiói nemzetközi bélyegkiállításon. A kiállításon az Egyesült Államok, a Fülöp-szigetek, Dél-Korea és a Ryu-Kyu szigetek is bemutatják bélyegjeiket. A Magyar Posta husz kisméretű táblán mintegy kétszáz-háromszáz művészi, a világon már jól ismert bélyeget mutat be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1955. november 3.

7 1/2 óra -- perc

Szombaton nyílik a mongol képzőművészeti kiállítás

i Fm/PE Li Mi

1955. november 3.

A Kulturkapcsolatok Intézete és a Műcsarnok rendezésében november 5-én, szombaton 12 órakor mongol képzőművészeti kiállítás nyílik az Ernst Múzeumban. Ünnepi megnyitó beszédet mond Benyecz László Kossuth-díjas festőművész és B. Gotov, a Mongol Népköztársaság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /MTI/

- - - - -

Előzetes hír a fenyőfavásárról

i KL/Fd/PE Hbj KM Mi

1955. november 3.

A kereskedelem már gondoskodott arról, hogy az idei karácsonyra beszerezze a fenyőfákat. Ezeknek egy részét ugyanúgy, mint az elmúlt esztendőben, Csehszlovákiából és Romániából hozzuk be. Az eddigi megállapodások szerint a tavalyival azonos mennyiségű - 720.000 folyóméter - fenyőfát árusítanak majd. Az idén is lesz műfenyő, de ezeket tetszetősebben készítik el, mint tavaly. A fenyőfákat december közepe táján kezdik árusítani. /MTI/

- - - - -

Rövidesen megkezdik a nylon írógépszalag hazai gyártását

i g/Sznó/PE KM P

1955. november 3.

Amióta írógépek kopognak a hivatalokban, minden évben jelentős valutát fizetünk ki a külföldi írógépszalagokért. Most a Lorinci Szalag- és Csipkegyárban nylon írógépszalag előállításán kísérleteznek. A gyár dolgozói rövidesen megkezdik az első hazai írógépszalag üzemszerű gyártását. /MTI/

- - - - -

Előadás Brocky Károlyról

i Fm/PE Li Mi

1955. november 3.

November 4-én, pénteken délután 6 órakor a Szépművészeti Múzeum Új Magyar Képtárában /V. Egyetem utca 16./ Szegediné Lajta Edit művészettörténész előadást tart Brocky Károly festőművész munkásságáról. /MTI/

- - - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1955. november 3.

10 óra 50 perc

A martonvásári 5-ös hibrid kukorica sikere Simontornyán

Vid Ká Gy H 1955. november 3.

Tolna megyében a simontornyai Alkotmány Termelőszövetkezet ez évben 7 és fél holdon természetesen kísérletképpen martonvásári 5-ös hibrid kukoricát. Faluközy József, a szövetkezet elnöke most levélben közölte a Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézettel, hogy a hibrid kukorica a 7 és fél holdon összesen 263.17 mázsa termést adott, vagyis holdanként mintegy 35 mázsa átlagot, jóllehet trágyázatlan földbe, elkésve vetettek. A termelőszövetkezet a terület egy részén trágyázási kísérletet is végzett, s ahol 160 mázsa istállótrágyát kapott a föld, ott a hibrid 57.75 mázsát termelt holdanként.

A simontornyaiak arra kérték a Kutató Intézetet, hogy a jövő évre is lássa el őket megfelelő mennyiségű vetőmaggal, mert a martonvásári fajtát öntözéses természetben is ki akarják próbálni./MTZ

Néhány nap alatt 69 család irta alá a belépési nyilatkozatot a Zala megyei Dióskál községben

Vid Ká Gy H 1955. november 3.

A Zala megyei Dióskál községben a Ságvári Termelőszövetkezet tagjai évről-évre szebb terméseredményeket ér el, s termésátlaguk - mind kenyérgabonából, mind más terményféleségből - magasán túlszárnyalja az egyéni gazdák átlagait. Része van ebben a Túrjei Gépiállomásnak is. A hegyes-völgyes határban még a körmös-traktorok is nehezen bírták a szántást, az őszt folyamán aztán lánc-talpos Sztálinyoc szántotta fel a termelőszövetkezet földjeit. Ebben olyan dus most a gabonavetés, amilyenre a község legidősebb embere sem emlékszik. Az egyéni gazdák közül egyre gyakrabban és többen látogatták meg a termelőszövetkezet gazdaságát, s maguk győződtek meg arról, hogy a közös gazdaságban sokkal többre lehet vinni.

A belépések sorát a község legtekintélyesebb középparasztjai, Sajcz József és Ernyos József nyitották meg. Néhány napon belül 67-en követték példájukat. 26 család a Ságváriból lépett be, a többiek pedig Vörös Október néven alakították új termelőszövetkezetet. A TI/

B 15. kiadás

1955. november 3.

11 óra 15 perc

A Szügyi Tengzsdásban napvilágot látott a dán vörös apaállattól származó első kisborju

1955. november 3.

A háboru alatt tönkrement Nógrád megye szárvasmarhaállományának jelentős része. Bár a számbeli veszteséget hamar pótolták, de az állatállomány minőségileg még nem érte el a kívánt színvonalat. Különösen a kevés maradt meg az országos hírű, jól tejelő, edzett ipolymenti pirósterka tehennéből. A megye mezőgazdasági szakemberei elhatározták, hogy újra kitenyészik ezt a tájjellegnek legjobban megfelelő szárvasmarhafajtát. Tervük megvalósításához a Balassagyarmati Mesterséges Termékenyítő Állomás az év elején egy dán vörös apaállatot kapott. Az apaállattal azóta mintegy kétszáz, a kívánt tájfajta nek legjobban megfelelő tehent termékenyítettek meg mesterséges úton. A tehének közül elsőnek a Szügyi Tengzsdáság 16-os Rózsa nevű tehene ellent meg; szardán egy 42 kilós, egészséges, jól fejlett úszóborjút hozott a világra. A kisborju testalkatán és színzetén jól felfedezhetők mindkét szülő sajátosságai. /MTI/

Jó jövedelmet hoznak a termelészövetkezeti kertészetek

1955. november 3.

A zárszámadások közelgöttével a termelészövetkezetek tagsága számba veszi évi jövedelmét. Az előzetes kimutatások arról tanuskodnak, hogy a nagyüzemi kertészet bőségesen megtéríti a befektetett gondot, szakértelmet és fáradságot. A jó eredmények láttán számos termelészövetkezet határozza el, hogy jövőre még nagyobb területen termel zöldségfélét.

Két hold paprikaföldről 73.000 forint jövedelem

A zádori Hajnal Termelészövetkezet évről-évre nagyobb gondot fordít kertészet fejlesztésére. A kertészbrigád vezetőjét szakiskolára külték, ahol elsajátíthatta a kertészkedés leg-országosabb ismereteit.

A szocialista gazdaság 4 holdas kertészet az idén több mint 100.000 forintot jövedelmezett. A két holdon termelt paprikájukért 73.000 forintot kaptak.

/Folyt.köv./

MŰTÍ BELFÖLDI HÍRŊK

B 16. kiadás 1955. november 3. 6 óra 15 perc

Jó jövedelmet. . . folyt. / Ö Vid R/de/Gy M H

A nagy termést, a magas jövedelmet gondos, kitartó munkával érték el. Őszel széntás előtt 400 mázsa érett istállótrágyát és 260 kiló szuperfoszfátot szórtak a paprika-földre, majd tavasszal palántázás előtt és után 160 kiló péti sóval növelték a talaj tápértékét. Később még 160 kiló kálicsót is hintettek a földre. A palánták kiültetése előtt fogasoltak, simitóztak és április második felében ültették ki a tüzdelte, edzett palántákat. A tüzdelés nélkül nevelt palánták május végén kerültek a földre. A tüzdelésnek tulajdonítható, hogy tavasszal pécsi piacra elsőnek vitték zöldségpaprikát.

A t. . . 30 forintos munkáegységjövédelmet jelent a kertészet. Oszthatnának többet is, azonban úgy határoztak, hogy inkább kertészetüket fejlesztik. 100 méternyi szőlőt már megrendeltek és paradicsom helyett rá egy 20 méteres üvegházat is építenek.

Jól dolgozik a kunszigeti zöldségtermelő szakcsoport

A szigeti közti Kunsziget közcség dolgozó parasztjainak ősi foglalkozása a zöldségtermesztés. A szép kunszigeti zöldség másszáz földön keresette árucikk. Az idén 170 holdon termelték a közcség dolgozó parasztjai zöldséget, és ebből csaknem öt millió forint bevételhez jutottak. A közcség mintegy 130 zöldségtermelője szakcsoportot állított és egész nyáron brigádokba tömörülve dolgoztak. A szakcsoport vezetősége gondoskodott vetőmágról és megkötötte a különböző szerződéseket az értékesítési vállalkozással. A kunszigeti dolgozó parasztok eredményes munkájára jellemző, hogy az elmúlt ves nap is öt szerződésesen termelt zöldséggel megrakott vagon indult utnak innen a fővárosba és a bányavidékra.

A szakcsoport dolgozói az idén tovább fejlesztik gazdaságukat. Elhatározták, hogy 17.000 forintot fordítanak gazdasági eszközök vásárlására. Többi között 3 vetőgépet, és több kézi nyesőgépet vásárolnak.

Öt holdas új kertészet a várpalotai Turi György Termelőszövetkezetben

A gyors ütemben épülő Várpalota határában dolgozik a Turi György Termelőszövetkezet. A gazdaság dolgozói elhatározták, hogy öt holdon öntözéses kertészetet létesítenek. Innen naponként friss zöldségfélékkel láthatják majd el a város üzleteit.

/Folyt.köv./

B 17. kiadás

1955. november 3.

10 óra 15 perc

/Jó jövedelmet...2.folyt./ ö Vid R/de/Gy M H

A termelőszövetkezet dolgozói már hozzá is láttak egy 250-300 méter hosszú, magasfokvessű csatorna építéséhez. Saját erőből építik meg a mintegy 500 méteres mellécsatornákat is. A kertészetük közeli patakjából látják el vízzel. Többi között félholdon szántott, s ugyanilyen nagyságu területen spenótot és zöldséget ültetnek majd. A termelőszövetkezetiek úgy számítják, hogy az elkövetkező években folyamatosan bővítik kertészetüket. /MTI/

Példamutatóan dolgoznak a párt küldöttei falun

ö Vid -cz/TI/Gy -cz H 1955. november 3.

A párt megbízásából négy hónappal ezelőtt került falura Vizi Ferenc, Szentgál községének új párttitkára. Munkájának első eredményei máris látszanak. Több új teggel erősödött a községi párt-szervezet és a lakosság szívesen segít társadalmi munkával egy-egy közös kérdés megoldásában. A párttagok példamutatóan nyomán legutóbb a község egyik utcáját hozták rendbe, most pedig új kút létesítést tervezik és a falu főutvonulójának rendbehozatalát. Megélénkült a DISZ-szervezet is, amióta a párttitkár törődik az ifjúságot érdeklő kérdésekkel. A tél folyamán Vizi Ferenc kezdeményezésére gazdasági üléseket rendeznek egy-egy dolgozó paraszt háznál, amelyeken megbeszélnek az időszaki kérdéseket.

Virág Ferenc egy évvel ezelőtt került a sellyei járási pártbizottság agitációs és propaganda osztályának élére. Sok tennivaló várt rá: a járás nem telj szitette ezidőben a begyűjtési terveket, s a mezőgazdasági munkákban is elmaradt a többitől. A falvakban gyengék voltak a párt-szervezetek, nem roglalkoztak megfelelően a községek ügyeivel. A hibák nagy része a politikai felvilágosító munka elégtelenségéből eredt. Virág József írószobai ügyintézés helyett a községekben kereste meg a párt-szervezeteket. A falusi párt-szervezetek segítségével állandó népmvelő gárdát hozott létre, s így jelentősen megjavult a járásban az agitációs munka. Kezdeményezésére a járás vezetőiből kollektíva alakult, amelynek minden tagja vállalja egy-egy község patronálását. Ez a kollektíva azóta sok értékes gyakorlati segítséget adott a községi párttitkároknak. A népmvelő munka javulásának eredményeképpen erősödött a járásban a termelőszövetkezeti mozgalom, megjavult az adófizetés is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1955. november 3.

11 óra perc

Parkosítják, fásítják Salgótarjánt

i Vid -cz/TI/Gy -cz H 1955. november 3.

Az elmúlt évek során az új házak egész sora épült Salgótarjántban, de a város utcáinak rendezésére, fásítására, parkosításra eddig még nem került sor. A városi tanács most az 1955-56-os évre városépítési tervet dolgozott ki, amely során 14 utcát fásítanak és 21 helyen létesítenek parkot, illetve rendezik át a meglévőket. A városépítési terv végrehajtása során még ez év őszén 50.000 forint értékű suhángot, sövényt és díszcserjét ültetnek el./MTI/

Kilencszáz művészeti együttes jelentkezett eddig Somogyban az ifjúsági seregszemlére

i Vid -cz/TI/Gy -cz H 1955. november 3.

A Somogy megyei ifjúsági seregszemlére eddig mintegy 900 művészeti együttes jelentkezett és még további száz csoport nevezésére számít a megyei tanács népművelési osztálya. A seregszemle előkészületei során a megye népi együttesének száma tizenötörről huszra emelkedett./MTI/

Hétezer új családi ház Zala megyében

i Vid -cz/TI/Gy -cz H 1955. november 3.

Zala megyében az idén csaknem 9 millió forintot fordítottak a lakások felújítására, karbantartására, iroda- és üzlet-helyiségek lakások céljaira való átalakítására. A megyében csaknem hétezer családi ház épült. Az építkezésekre több mint 10 millió forint hitelt kaptak az idén a megye lakossága./MTI/

Szabadtéri színpad épül a békekölcsonrészesedésből Diósgyőrben

i Vid -cz/TI/Gy -cz H 1955. november 3.

Miskolc III. kerületében, a régi Diósgyőr községben a dolgozók kivénységára szabadtéri színpad építésre fordítja a tanács a békekölcsonrészesedést. A kerület lakói eddig csaknem száz ezer forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel a színpad építéséhez. Az 500 szomszédos nézőterű, szabadtéri színpad építési munkait a jövő év elején kezdik meg./MTI/

Közlekedés-építési hírek

i KF/Szb/Gy KM H 1955. november 3.

A Keleti Főcsatornán a Tiszacsegére vezető úton egy új 70 méteres ívhíd készült el. Ez a híd a tizennegyedik, amelyet a Vizműépítő Vállalat a Keleti Főcsatornán épített, s ebben az évben még további hat hidat építenek.

x x x

Az Aszfaltutépítő Vállalat a Zalaegerszeg-Gellénháza közötti ut befejező munkáit végzi. Az út, amely a nagylengyeli olajmező fő szállítási útvonal lesz, még ebben az évben átadják a forgalomnak.

x x x

Novemberben kerül sor a zalaszentmihályi tőzegtelep megnyitására. A munkákat a Betonutépítő Vállalat végzi. Az új telepről még ebben az évben megindul a tőzeggyszállítás a zalaegerszegi és a nagykapornaki műszénüzembe, azol a tőzeggől olaj és gyenge minőségű kőszén keverésével jóminőségű ipari szenet készítenek./MTI/

Ullés dolgozói 50.000 forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a község új iskolájának felépítéséhez

i Vid -cz/TI/Gy -cz H 1955. november 3.

A Csongrád megyei Ullés községben ma már csaknem kétszerannyi gyermek jár iskolába, mint a felszabadulás előtt. A megnövekedett gyermeklétszámot a több mint száz éves iskolaépület már nem tudta befogadni, ezért néhány osztály tanulóinak oktatását ideiglenesen tantermekben kezdték meg az idén. Nem sokáig kellett azonban ezekbe a helyiségekbe járniuk a gyermekeknek. Már elkészült a község három tantermes új iskolája. Az iskola felépítéséhez a tanácsot gondoskodik a lakosság is hozzájárult. A dolgozó parasztok és a falu több száz mázsányi építőanyagot szállítottak a helyszínre, a kisipari szövetkezet tagjai a tantermek berendezésében segítettek. A falu lakosságának társadalmi munkája több mint 50.000 forinttal tette olcsóbbá az építkezést./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1955. november 3.

11 óra 10 perc

Munkában a cukorgyárak

6 KM-Vid-Gö/Gy KM H 1955. november 3.

i Gö/TE Az idén a kedvezőtlen időjárás miatt a cukorrépa 10-15 nappal későbbben érte be, mint az elmúlt években. Szeptember elején még csak a sarkadi és a szolnoki gyár kezdte meg a feldolgozást, október 10-én azonban már minden cukorgyár dolgozott.

A kései kezdés ellenére is a gyárak október végéig csaknem annyi cukorrépat dolgoztak fel, mint az elmúlt évek hasonló időszakában. A jól előkészített gépeknek és több új eljárás alkalmazásának köszönhető, hogy október 31-ig több mint tízezer vagon cukrot készítettek. Igen jelentős eredmény az is, hogy az idén készült cukor minősége jobb a tavalyinál.

A gyárak egymással versenyezve dolgoznak a terv túlteljesítéséért, a jó minőségű cukorért. Eddig a legjobb eredményt a Szerencsi Cukorgyár érte el. Napi feldolgozási normáját átlagosan 12-20 vagonnal teljesíti túl. Jó eredményeket ért el a cukorvesztés csökkentése terén is. A Szolnoki Cukorgyár tavaly még a legutolsó volt a versenyben. Az idén napi feldolgozási tervének 5-6 vagonos túlteljesítésével az elsők közé küzdötte fel magát. A feldolgozási kampány eddig eltelt szakaszában nem volt olyan gyár, amely elmaradt volna terve teljesítésében.

Naponta három vagonnal több cukrot gyárt terven felül a Hatvani Cukorgyár

A Hatvani Cukorgyárban is felélénkült a verseny a forradalmi műszak kezdete óta. A dolgozók kiváló szakismerete, nagyszerű versenyrendülettel már az első napokban jó eredményre vezetett. Magyar István műszakj példái rekordtermelést ért el: nyolc óra alatt 12 és fél vagon cukrot állított elő. A cukorgyár dolgozói elhatározták, hogy követik Magyar István műszakjának példáját és a forradalmi műszak idején három vagon cukorral szárnyalják túl napi előirányzatukat. A gyár dolgozói állják eddigi szavukat. A forradalmi héten nap-nap után három-négy vagon cukorral termelnek többet előirányzatuknál. Megígérték azt is, hogy november 7-re két és fél napos előnyt szereznek tervük teljesítésében.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1955. november 3.

12 óra 50 perc

/Munkában a cukorgyárak, folyt./ 8 KM-Vid-Gö/Gy KM H

VID

Uj gyártástechnológia segítségével
500 tonna cukorral termelnek többet
az Ácsi Cukorgyár dolgozói

A nyári nagyjavítások idején számos újítást vezettek be az Ácsi Cukorgyárban a gyár kapacitásának növelése és a nagyobb cukor-kihozatal biztosítása érdekében. A nyersgyár részlegben például a dorító-állomáson szovjet telítési módszer szerint dolgoznak. Így a tisztítás az idegen szennyeződéstől tökéletesebb, ugyanakkor egyenletesebb lett a kristályosító üzemszám anyagellátása is.

A többirányú műszaki fejlesztés eredményeképpen 0,10 százalékkal csökkent a cukorvesztés, ami az egész cukorgyártási kampány idején mintegy 150.000-200.000 kilogramm cukortöbbletet jelent az Ácsi Cukorgyárban.

A gyár dolgozói szerdáig - a múltévi hasonló termelési időszak eredményeihez képest - az idén eddig 470 tonna cukorral termeltek többet. A gyár dolgozói elhatározták, hogy ezt a mennyiséget november 7-re 500 tonnára növelik./MTI/

A csehszlovák kereskedelmi attasé köszönete a kombájnok pontos szállításáért

i SI/DG/Gy KM H 1955. november 3.

A Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi attaséja, B. Svéda levélben fejezte ki elismerését Csörgő János kohó- és gépipari miniszternek a Csehszlovákia részére szállított magyar kombájnok pontos szállításáért.

A kereskedelmi attasé elismeréssel szól az EMAG-gyár dolgozóinak és vezetőinek munkájáról, amely lehetővé tette a szállítási határidők pontos megtartását. A többeszeres arató-cséplőgép pontos időre nagy segítséget nyújtott az aratósi munkához a csehszlovák mezőgazdaságban. A kereskedelmi attasé ugyanakkor köszönetet fejez ki a többi üzem dolgozóinak is, akik résztvettek a nagyrészt gépek gyártásában./MTI/

B 22. kiadás

1955. november 3.

14 óra⁵ percIdőjárásjelentés

& Gy H A Meteorológiai Intézet jelenti november 3-án, csütörtökön délután:

Felhős, párás, ködös idő

A Brit-szigetektől nyugatra az Atlanti-óceán felett összetett ciklon helyezkedik el, a Szovjetunió nyugati vidékei felett pedig kiterjedt anticiklon foglal helyet. E két légnyomási képződmény hatására a Földközi-tengertől a Finn-öböl felé északi irányban légáramlás, amely meleg légtömegeket szállít az északi vidékek felé.

Hazánkban szerdán tulnyomóan borult volt az idő. Csaknem országszerte hullott kevés eső. A mennyisége nem érte el az 5 mm-t sem. A hőmérséklet az északi megyékben 5-7, délen 7-9, Békéscsabán 12 fokra emelkedett. Az éjszaka folyamán általában 4-6 fokra hűlt le a levegő, még a talajközeli rétegben sem volt fagy.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2,7 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 2,5 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Felhős, párás, ködös idő, több helyen kisebb eső, vagy ködcsitálás. Mérsékelt délkeleti-déli szél. A hőmérséklet 1-2 fokkal emelkedik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 8-11 fok között. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 23. kiadás

1955. november 3.

14 óráig 30 perc

A technika fejlesztésével jelentős anyagot és munkát takarítanak meg a békéscsabai Forgácsoló Szerszámgyárban

Vid Gy Vg Mi 1955. november 3.

A békéscsabai Forgácsoló Szerszámgyár dolgozói ebben az évben csaknem huszféle újítással és új módszerrel növelték üzemük gazdaságosabb termelését, technikai felkészültségét. Jelentős mennyiségű import-anyagot takarítanak meg az eddig félrerakott gyorsacél végdarab hulladékok újraöntésével. Számos munkafolyamatot feleslegessé tesznek, mert a gyorsacélhulladékból precíziós öntéssel készítik a gépgyártásnál nélkülözhetetlen csigafurókat. Az ily módon öntött csigafurók az próba kísérleteken kitanóan beváltak, igen tartósak. Ezzel az eljárással és anyagfelhasználással több mint egymillió forint értékű megtakarítást érhetnek el évente.

A gazdaságosabb termelés eredményeként bővíthetik, tovább fejleszthetik a gyárat. Csaknem 700.000 forintos költséggel központi fűtéses, korszerű, nagy műhelycsarnokot építenek a jövő évben. /MTI/

Naponta 100-150 vagon kukoricát vesznek át a Fjér megyei begyűjtőtelepeken

Vid Gy Mi 1955. november 3.

Az első hetek gyenge eredményei után erőteljesen fokozódott a kukorica begyűjtésének üteme Fjér megyében. A beadással egyidejűleg gyűlik az ért kesítési szerződésre lekötött kukorica is.

A dolgozó parasztok az elmúlt héten mintegy 350 vagon kukoricát vitték a telepekre s a hét első napjaiban a begyűjtés üteme tovább erősödött, naponta 100-150 vagon terményt vesznek át a begyűjtők.

A megyében mindössze két község: Velence és Zámoly maradt el feltűnően a begyűjtésben. Ezekben a községekben a termelők arra hívtakoznak, hogy a kukorica még mindig nem megfelelően érett és ezért károsodnak a töréssel.

A Terményforgalmi Vállalat telepei az eddiginél is sokkal több terményt gyűjtöttek volna be, ha a kukoricacsövek meg is viztartalma miatt az átvétel nem lenne nehézkes. Főleg az északi járásokban - a mőriban és a bicskaiban magas, 32 százalékon felüli a kukorica viztartalma.

Nagy segítséget jelent viszont a vállalatnak, hogy a megye területén négy szárítóteleppel rendelkezik. Ezekben a szárítóokban naponta harmincöt-negyven vagon kukoricát száríthatnak. /MTI/

Ke

B 24. kiadás

1955. november 3.

14 ór 30 perc

Az Országos Erdészeti Főigazgatóság új élüzemi

i Ká/Gy M H 1955. november 3.

Az Országos Erdészeti Főigazgatóság kollégiuma a MEDOSZ és az EFEDOSZ elnökségével egyetértésben az 1955. harmadik negyedévi kiváló eredményeik alapján a következő erdőgazdaságoknak, fűrész- és lemezipari, valamint egyéb erdészeti vállalatoknak ítélte oda az élüzem címét: Nyírségi Állami Erdőgazdaság /Nyíregyháza/, Pilisi Állami Erdőgazdaság /Esztergom/, Budapesti Állami Erdőgazdaság, Kisalföldi Állami Erdőgazdaság /Győr/, Sárvári Állami Erdőgazdaság, Magasbukonyi Állami Erdőgazdaság /Pápa/, Nyugatmagyarországi Fűrészek /Szombathely/, Márosi Faipari Művek /Budapest/, Erdőkémia Vállalat /Budapest/, Fűrész- és Faanyag Nagykereskedelmi Vállalat /Budapest/.

A kollégium az élüzem címét elnyert vállalatok közül az élüzemzászlót a Magasbukonyi Állami Erdőgazdaságnak, a Nyugatmagyarországi Fűrészeknek és az Erdőkémia Vállalatnak ítélte oda.

Az élüzem címért folyó versenyben elért eredményeik alapján a kollégium a Gödöllői Állami Erdőgazdaságot és az újpesti Furnir- és Lemezgyárat díszretekben részesítette. /M.H./

A Vegyipari és Energiügyi Minisztérium élüzemei

i Gő/Fd/Gy H 1955. november 3.

A Vegyipari és Energiügyi Minisztériumhoz tartozó vállalatok közül a harmadik negyedévi eredményes munkájukért a következő üzemeket tüntették ki az élüzem jelvénnel:

Hungária Vegyiművek, Vegyiműveket Szerelő Vállalat, Vulkan Oxigéngyár, Alkaloida Vegyszeti Gyár, Autokémiai Vállalat, Műszaki Gumigyár, Magyar Viscosagyár, Ipari Segédanyag Gyár, Textilfesték és Vegyitermék Vállalat, Kelenföldi Vegyszeti Gyár, Halimbai Bauxit-Érőmű, Csepeli Ásványolajipari Vállalat, Lardoline Kőolajipari Vállalat, Budafai Kőolajtermelő Vállalat, Mezőkeresztesi Kőolajtermelő Vállalat, Kőolajvezeték Vállalat /Siófok/, Budapesti Erőmű, Patatányai Erőmű, Salgótarjáni Erőmű, Szegedi Erőmű, Borsodi Mőerőmű, Villamos-erőmű, Tervező és Szerelő Vállalat, Erőműjavító és Karbantartó Vállalat, Északmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat, Recski Érbánya és a Vegyipari Készletező Vállalat. /M.H./

16

B 25. kiadás

1955. november 3.

75 óra 30 perc

A Tolbuchin körüti nagycsarnokban csütörtökön megkezdtek a lőtt vad árusítást

i n. j. /kl/Gy M Mi 1955. november 3.

Csütörtökön reggel a Tolbuchin-körüti nagycsarnokban megérkezett az első ideai lőtt vad szállítmány. Gyönyörű fácánpéldányok kerültek eladásra, ezenkívül kimért szarvashúst is árusítottak. A vidéki vadgyűjtő-telepekről érkezett jelentések szerint az első jelentősebb nyulszállítmány a jövő hét végén érkezik a fővárosba. A belkereskedelem a főváros területén 130 üzletet jelölt ki a lőtt vad árusítására. Az ideai szezonban a lőtt vadnyul, a szárnyas és a kimért vadhus árat az alábbiakban állapították meg:

Vadnyul, bőrös, egészben 10 Ft kg-kint, vadnyul nyuzott, egészben, béllal 11.50, vadnyul, nyuzott, egészben, bél nélkül 13.80, comb 16.70, gerinc 20, hátulja 18.30, eleje 6.70, máj és tüdő 5 forint kilónkint. Szárnyasok darabonként: fácán 19, fogoly 9, vadliba 20, vadkacsa 15, szárcsa 10 forint.

Szarvas /bika, tehén, borju/ és dämvad egészben 12.50 forint kilónkint, comb csonttal 16.20, lapocka csonttal 15, karaj 15.40, tarja 13.90, oldalas 10.40, fej és láb 3.80 forint kilónkint.

Öz egészben, bőrös 15 forint kilónkint, comb, csonttal 18.80, lapocka csonttal 18, karaj 19.20, tarja 16.20, oldalas 12.90, fej és láb 4.50 forint kilónkint.

Vaddisznó egészben, bőrös 15 forint kilónkint, comb, csonttal, 19.80, lapocka csonttal 18.90, tarja 18.90, karaj 20.10, oldalas 14.10, fej, köröm, farok 7.40 forint kilónkint. /M II/

Az építőipar új elüzelei

i SZB/SZB/Gy KM Mi 1955. november 3.

Az Építésügyi Minisztérium és az Építő-, Fa- és Építőanyag-ipari Dolgozók Szakszervezetének értékelése alapján a következő vállalatok nyerték el az élüzem címet, valamint a minisztérium és a szakszervezet központi vezetőségének yándorzászlaját:

A 21. számú Állami Építőipari Vállalat, a 30. számú Állami Építőipari Vállalat, a Komárom megyei Állami Építőipari Vállalat, a Baranya megyei Állami Építőipari Vállalat, a Vas megyei Állami Építőipari Vállalat, a 29/5. számú Bőfogatu Fuvarozási Vállalat, a Szerelőipari Tervező Vállalat, az 1. számú Autójavító Vállalat, a Pécsi Építőgépkarbantartó Vállalat, a 3. számú Építőgépgyártó Vállalat, az Építőgépkatrészellátó Vállalat, az ipari és mezőgazdasági Épülettervező Vállalat, a Városépítési Tervező Vállalat, a Parkettgyártó Vállalat, a Parafakőgyár, a Cementipari Gépjavító Vállalat, a Beremendi Cement- és mészművek, az Eternit művek, a 3. számú Épületeleangyár, a Budapesti Fedéllemezugyár, a 7. számú Kőbánya Vállalat, a 8. számú Kőbánya Vállalat, a Miskolci Üveggyár, a Tokodi Üveggyár és a Budapesti Porcelán- és Favenca Gyár dolgozói. /M II/

MTI BELPÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1955 november 3

15 óra 35 perc

A szocialista realizmus kérdéseit tárgyalták az Irodalomtörténeti Kongresszus harmadik napján

t HAFM/Szb Li Hné H 1955 november 3

Az Irodalomtörténeti Kongresszus csütörtökön délelőtt a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében folytatta tanácskozásait. Az ülést az elnöklő Bóka László levelező tag nyitotta meg, majd Nagy Péter, az irodalomtudomány kandidátusa tartotta meg referátumát "A szocialista realizmus kibontakozása a magyar irodalomban" címmel.

Előadásának bevezetőjében hangsúlyozta, hogy a felszabadulás előtti évek magyar irodalmát, s ezen belül a regényirodalmát is az antirealista irányzatok uralmoda jellemzi. A felszabadulás után igen nőtt a formabontó polgári irodalom termése, de mellette komoly hangerővel jelentkezett a szocialista realizmus igénye. Ebben az időben a realizmus elfogadtatásáért, meggyökeresztetéséért folyt a harc irodalmunkban, s ennek a munkának köszönhető, hogy irodalmunk jelentős része egyre közelebb került a realizmushoz, egyre jobban megberátkozott a realista írásmóddal. Az irodalmunk realista vonásainak egyedüluralkodóvá tételéért folyó harc minőségileg magasabb szintre került a fordulat éve után a Lukács-vitával, s ennek a vitának a következményeként irodalmunk számára elszegényedően jelent meg a szocialista realizmus megvalósításának igénye. S ha a követelés vulgáris felfogása, párosulva a "konfliktusnélküliség" gyakorlatával és az általános politikánkban elkövetett hibák irodalmi, irodalompolitikai vetületeivel, mindjárt ez igény megszületésével párhuzamosan létrehozta is a szemérmizmust, mely prózairodalmunkban 1950-1952 között - legalább is mennyiségileg - uralkodó volt, azzal, hogy azt a célt kitűzte irodalmunk elé, nagyban elősegítette egész irodalmunk magasabb szintre fejlődését, a világirodalom leghaladtabb mozgalmához való csatlakozását, amely egyedül alkalmas a modern világ adokvát tükrözésére.

- Témájában, hősválasztásában alapvetően új és magasabbrendű az az irodalom - folytatta a továbbiakban és megállapította: a dolgozó osztályok elfoglalják azt a helyet az irodalomban, amelyet az életben, a társadalomban is elfoglaltak.

/folyt.köv./

L

/A szocialista realizmus....1.folyt/ t HA-Fm/Szb Li Hnó H

A szocialista realizmus felé vezető úton komoly buktató volt a szemérem, de ennek ellenére irodalmunk az utolsó hét esztendőben az életteli népi hősök egész sorát hozta létre.

- Ezeknek az éveknek az irodalmi termésé - folytatta - minden elméletnél meggyőzőbb bizonyítéka annak, hogy az epika, a regény nem a bennünket körülvevő tárgyi világ, hanem az ember világa, az emberi világ rajza, krónikája: s az ember világa csak a külső és a belső világ, az élmény és érzés, a tapasztalat és gondolat szerves, dialektikus egységében ábrázolható. Ahogy pusztán eltorzult lelki emberek belső vívódásainak vagy vibrálásának önmagában való ábrázolása még oly tehetséges megformálás mellett sem elegendhet valóban érdekes, valóban művészi / a való világ egy jelentős darabját hűen visszatükröző / alkotást, ugyanúgy nem elegendhet a pusztán a külvilág s az emberek kívülről érzékelhető eseményeinek, állapotaiknak a még oly precíz leírása sem. Regény és lélekrészlet elválaszthatatlanok, s a külső és belső világ valóban igaz, művészi meggyőző képét csak a dialektikus folyamatok élményszerű ábrázolása, nem pedig állapotok - legyenek azok pedig még oly lelkesítő, megalapozó vagy nagyszerű állapotok - egymásutánjának a leírását adhatja.

- Ennek a felismerésnek a következménye az, hogy egész irodalmunkban egyre fokozódó törekvés nyilatkozik meg a szélesebb társadalmi összefüggések és a mélyebb lélekrészlet ábrázolása irányában. Az erre való törekvés egyáltalán nem uniformizálható; s ezt mondhatjuk, hogy szinte ahány elhívt művésznél, annyiféle úton folyik a kísérletezés ennek megvalósítása érdekében. De akár a századforduló körüli paraszti életet, akár egy mai műnyegyár munkásainak mindennapjait írják meg irónk lassu hőmpolygósú krónikában vagy egyszerűen perdülő, riportszerű kisregényben, egy közös vonásuk van: szocializmust építő népi politikai célkitűzéseinek irodalmi szolgálata. A pártosság, az irodalmunknak elidegeníthetetlen része; s ha kisebb formákban, futó hangulatok és ideig-óráig érvényesülő tendenciák hatására megnyilatkoznak is olyan vonások, amelyek a pártosság eszméjétől való eltávolodásra vallanak, nagyobb formákban, s elsősorban a regényben a pártos felfogásra és ábrázolásra való törekvés - nagybán-egészében nézve - elvitathatatlan és folyamatos.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1955 november 3

11 óra 40 perc

/A szocialista realizmus...2.folyt/ t HA-Fm/Szb Li Hné H

- A párt célkitűzéseinek irodalmi szolgálata, az irodalmi pártosság eszméje természetesen nem jelent, nem jelenthet egyet a taktikai célkitűzések közvetlen és hiánytalan szolgálatával. A nagyobb irodalmi formák - és elsősorban a hosszúság felkészülést, általában több hónapos, de nem egyszer több éves anyaggyűjtést, tervezést, kísérletezést feltételező regényirodalom - feladata az, hogy a párt stratégiai célkitűzéseit szolgálja: elsősorban a szocialista ember kialakulását; a múlt s a jelen társadalmának képét úgy mutassa fel, hogy abban minden a féloldalis, kapitalista múlt kritikájára, maradványainak, csökevényeinek rombolására, a jelenben a jövő esirájának a megerősítésére irányuljon.

- Éppen a művészet pártosságának, a párt stratégiai céljai irodalmi szolgálatának, a munka eredményességének és hatékonyságának a legfőbb parancsa az, hogy az irodalmi műveltségét mindvégig megőrizze, a valóság hitelével ragadja megával az olvasót. Rombolni a múlt maradványait, erősíteni a jövő esiráját - de egy pillanatra sem megfolyodkozni arról, hogy melyiknek, mikkor a hatókör, előfordulási területe a valóságban s ennek megfelelően megmutatni őket. A pártosság laposan, vulgárisan értelmezett megvelősítése okozta nem egy művésznél azt, hogy a ma még csak esirájában meglévőt, rendkívülit, mint általánosan elterjedtet próbálta ábrázolni. /folyt.köv./

Újabb községben gyult ki a villany Borsodban

1 Vid -cz/TI -cz Hné Mi

1955 november 3

Borsod megyében ebben az évben már négy községben vezették be a villanyt. A többszörös élűzen Északmagyarországi Állam- és Vállalatok Vállalat dolgozói november 7-re készülőde már korábban megfogadták, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 38. évfordulójának napjára az ötödik Borsod megyei községben is olvgzik a villamosítási munkákat. A vállalat dolgozói a dott szavuknak becsülettel tettek eleget, s esütörtökön - a vállalt határidő előtt - kigyalt a villany Hajópapiban. Ebben az évben még további hét borsodi község kap villanyvilágítást. /MTI/

B 29. kiadás 1955. november 3.

15 óra 40 perc

"NOVEMBER 7-IG BEFEJEZZÜK AZ ŐSZI VETÉST" - A buza több mint 80 százalékat elvetették Zala megyében - Eredményesen alkalmazzák Malcev módszert Kungörsön - Csurgói és erdei fiatalok a tiszta földekért

ö Vid R/de/Gy M Mi 1955. november 3.

Az enyhébbre fordult időben országszerte benépesültek a határok. Az állami gazdaságok földjén és a gépállomások körzetében a helyi adottságok figyelembevételével és a lehetőségek okos kihasználásával serényen szántanak, vetnek. Egyre több gazdaság dolgozóit fogadják meg: "november 7-ig befejezzük az őszi vetést".

A tanácsok segítségével meggyorsult a vetés Zala megyében

Zalában az elmúlt napok esős időjárása megnehezítette a szántóföldi munkát. A megye sok községében a tanácsok megbeszélik a termelőszoövetkezetek növénytermesztőivel és a legjobb egyéni gazdákkal, hogyan pótolják az időjárás okozta késést. Zalacsében és Ormandlakon például a tanácsok mellett bizottság alakult, amely intézkedéseket tesz a vetés gyors befejezésére és a munka ellenőrzésére. A nagylyngyeli és a boncodföldi tanács arra is gondolt, hogy a termelőszövetkezeti dolgozók családtagjait bevonják a munkába és helyesen osszák szét a községben lévő vetőgépeket és fogatokat. Boncodföldön a Köztársaság Termelőszövetkezet már teljesítette vetési tervét, Nagylyngyelen pedig befejezéséhez közeledik az őszi vetés.

A tanácsok fokozott segítségével meggyorsította a munkát egész Zala megyében. Az elmúlt napokban Zala már teljesítette rozs-vetési tervét és a buza vetésterület 82 százalékán is elvetették a magot.

Akad azonban Zala megyében olyan község is, ahol a tanács megfélemlített köteletségéről. A nemesrádói termelőszövetkezetben például a kedvezőtlen időjárásra hivatkoztak és egyetlen hold búzát sem vetettek el. A községi tanács nem járt utána a dolgoknak, hanem ehelyett Lepsényi János vb. elnökhelyettes jelentette a Zalaegerszegi Járási Tanács mezőgazdasági osztályának, hogy "a vetés kivülálló okok miatt szünetel". Zalaigricen a tanács késedelmesen készítette el a tervfelbontást. Nem hajtja végre az ellenőrzést sem s így nagy az elmaradás a vetési terv teljesítésében.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1955. november 3.

15 óra 15 perc

/"November 7-ig...1.folyt./ & Vid R/de/Gy M Mi

Simon József kungösi DÍZ-fiatul az új agrotechnika alkalmazásáért

A Kungösi Állami Gazdaság dolgozói megfogadták, hogy november 7-ig a rossz időjárás ellenére is teljesítik vetési tervüket, ugyanakkor az őszi mélyszántás 30 százalékát is elvégzik.

A gazdaság dolgozói a tavalyi tapasztalatok alapján több mint 200 holdon Malcev-féle módszerrel készítettek elő a káliszosok talaját. Az idén ugyanis a sekélyműveléssel földbe tett buza 3.5 mázsával hozott nagyobb termést, mint a mélyművelésű gabona. Most a buza alá előkészített borsó talaját fordítás nélkül porhanyították. Két-három héttel a kultivátorozás után hosszabban és keresztben társát is járattak a földön. Az új módszer alkalmazásában különösen Simon József diszista traktoros tűnt ki, aki napi munkájának befejezése után Zetor gépéhez kapcsolt hengerrel éjszaka munkálta meg a felázott talajt. Így másnap 70 holdon kitűnő sekélyművelésű magágyba kerülhetett a nemesített buzavetőmag. Simon József diszista példájához hasonlóan a gazdaság többi dolgozója is azon igyekszik, hogy november 7-ig befejezzék az őszi vetést. Nem feledkeznek meg az őszi mélyszántásról sem, előirányzatuk 30 százalékát már teljesítették.

Sikerral bíróznak a nedves talajjal az Erdőkürti Gépállomás dolgozói

Az Erdőkürti Gépállomás dolgozói elhatározták, hogy a forradalmi műszak alatt befejezik a vetést a körzetükhöz tartozó termelőszövetkezetekben. Munkájukat hátráltatta az eső. A traktorosok azonban nem várták meg, hogy mindenütt felszáradjon a talaj, hanem kikereszték azokat a parcellákat, ahol a nyáron szélstakarményt termelték, s amelyeken így könnyebben haladhatnak gépükkel. A traktor kerekére sárkaparékot szereltek és lekaptak egy ekefejet. Bár a két ekével többször kellett fordulniuk, mégis szaporán haladt a szántás. Kohári István traktoros például 13, Esiros József pedig 12 normálholdnyi talajmunkát végzett el három nap alatt.

A gépállomás traktorosai a forradalmi műszak első három napján összesen 200 normálholdnyi magágyat készítettek. A héhalmai Április 4. és az erdőtárcsai Szabadság Termelőszövetkezet földjén már befejezték a vetést. Nem sok vetnivaló van már a többi termelőszövetkezetben sem. Szombatra az Erdőkürti Gépállomás körzetéhez tartozó 11 termelőszövetkezetben mindenütt földbe került a jövő évi kenyérnekvaló.

/Folyt.köv./

/"November 7-ig...2.folyt./ ö Vid R/de/Gy M Mi

Nyolcvan lófogat vet a mezőhegyesi
Állami Gazdaságban

A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett Mezőhegyesi Törzsállattenyésztő Állami Gazdaság földjét nagyon meglazította a sok őszi eső. Egyelőre nem tudnak géppel vetni. A gazdaság dolgozói azonban nem várják tétlenül a jó időt, hanem naponta 80 lófogattal, több mint 400 holdon vetik el a búzát. Ezzel elérik, hogy november elején a kedvezőtlen időjárás ellenére is befejezik az őszi buza vetését.

Békés megye egy másik állami gazdaságában, Hidasháton hétfő óta forradalmi műszakban szántanak, vetnek a traktorosok. A 8000 holdas határban 23 gép dolgozik és a traktorosok vállalták, hogy november 7-re mind az 1810 hold földön elvetik a gabonát. Eddig 1320 holdon pihen a földben a jövőévi kenyér magja. A forradalmi műszak napjaiban több traktoros kiváló eredményt ért el. Komiszár János zeteros például egy nap alatt 25 holdon vetette el a búzát. A Szabó-brigád három traktorosa egyetlen műszakon 52 holdat vetett be búzával.

Az ünnepre nem lesz vetetlen föld
Völcséjen

A Győr megyei Völcséj község dolgozó parasztjai 572 holdon vetnek kenyérgabonát az idén. Ugy tervezték, hogy október utolsó napjaiban befejezik a vetést, az időjárás azonban közbeszólt. A völcséji parasztok elhatározták, hogy az esős időjárás ellenére a proletariátus nagy ünnepéig minden magot földbe tesznek. Igéretüknek megfelelően dolgoznak.

A nemrég alakult II. Rákóczi Ferenc Termelőszövetkezet tagsága a községben elsőnk fejezte be a vetést. Az új közös gazdaság dolgozói még fogatokkal kezdték a vetést, de csakhamar segítségükre sietett a géppálya, és csütörtökig mind az 55 holdon elvetették búzájukat. Szépen halad a munka az egyénileg dolgozó parasztok földjén is. A tanács javaslatára a dolgozó parasztok összenagytak, vetőgéppel, fogattal segítik egymást és remélhető, hogy szombatig ők is végeznek a vetéssel. A községben csupán néhány kulák veszélyezteteti a vetésterv teljesítését. Menyhárt Ignác, Nagy István és még néhány más nagygazda messze elmaradt vetési előirányzata teljesítésével. A tanács intézkedett, hogy a szombatoló kulákok is idejében teljesítsék a tervet.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1955. november 3.

10 óra perc

/"November 7-ig...3.folyt./ Ö Vid R/de/Gy M Mi

Csurgói és egri fiatalok az őszi munkák gyors befejezéséért

Somogy megyében a csurgói Uj Élet Termelőszövetkezet dolgozói a rossz idő miatt elmaradtak a vetéssel. Ezt látva a csurgói diákok elhatározták, hogy segítenek a termelőszövetkezetnek. A Csokonai Gimnázium kezdeményezésére valamennyi iskola diákjai a határba siettek. A diákok segítségével néhány nap alatt befejezték a répa szedését a termelőszövetkezet földjén. A fiatalok derekasan segédkeztek a kukoricaszár vágásában is, és ezt a munkát két nap alatt befejezték. Így a termelőszövetkezet azonnal hozzáfoghatott a szántás-hoz. A diákok segítségének köszönhető, hogy vetéstartvük 70 százalékat már teljesítették és november 7-re befejezhetik a vetést. A diákok elhatározták, hogy a silózásban is segítenek majd a termelőszövetkezetnek.

Heves megye egri járásában is elmaradtak a betakarításal és a vetéssel. A földeken még sok a kukorica és a répa. Az egri járási és városi DISZ-bizottság a termelőszövetkezetek segítségére sietett. Csütörtök reggel több mint 400 fiatal indult a szocialista gazdaságok földjére. A verpeléti Dózsa Termelőszövetkezetben 100 DISZ-fiatal dolgozott a kukorica és a répa földeken. Kereszenden 50 ifjú segédkezett a répa betakarításban. Az egri Nagy József és Balázs Ignác Termelőszövetkezetben 150 diszista szorgoskodott a kukorica és a répa mielőbbi betakarításán./MTI/

Talajjavító anyagot bányásznak Mónosbélén

i Vid Gy Vg H 1955. november 3.

Heves megye északi részén, a bélapátfalvi mészkő- és márgakőhegyek környékén Mónosbél község mellett nemrégiben új bányát tártak fel. A bányából a Bekreceni Öntözési és Talajjavító Vállalat dolgozói naponta mintegy 1500 mázs. kalciumkarbonátot tartalmazó, értékes talajjavító kőzetet termelnek ki.

Az új bánya dolgozói csütörtök reggelig már csaknem félmillió mázsá talajjavító anyagot indítottak utnak - különösen a Nagy-Alföldre - a szikes és savanyu talajok megjavítására./MTI/

K₉

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1955 november 3

16 óra — perc

A csepeli acélmű dolgozói párosversenyben született negyszerű eredményekkel köszöntik november 7-ét

1 TP/Szné Km Hné H 1955 november 3

A csepeli acélmű dolgozói, akik ebben az évben már harmadszor nyerték el az élűzen címet, hagyományos párosversenyeik felelevenítésével küzdenek a további jó eredmények eléréséért. Októberben az acélmű martinászei terven és vállaláson felül 500 tonna acélt adtak a népgazdaságnak. A lemezhangermű dolgozói 119, a durvehangermű dolgozói 392 tonnával termeltek többet, mint amennyit a terv részükre előír. A finomhangermű, amelyet nem is oly rég mint az acélmű "szégyenét" emlegették, ma már az acélmű egyik legjobb üzeme.

A csepeli kohászok negyszerű eredményeik titkát a jó versenyszellemben, a párosverseny felélesztésében látják. A forradalmi műszakban a Metrozov olvasztárbrigád Radó Pál olvasztárral az élen, 117.3 százalékos, a Villám-brigád - a versenytárs - 115.3 százalékos eredményt ért el. A legjobb eredmények közül is kiemelkedik Riffer Károly vezetése alatt dolgozó Ifju Gárda-brigád. A finomhangermű dolgozói méltán büszkélkedhetnek a fiatalok jó eredményével, mert az Ifju Gárda-brigád a forradalmi műszakon 224.5 százalékos napi tervteljesítést is elért. Teljesítményük értékét még az is emeli, hogy eddig még sosem tapasztalt 0.48 százalékos selejtátlal értek el. A csepeli acélműnél jelenleg csak a durvehangerműben nem volt kinagaszó eredmény, mert itt átlagon felül műszaki nehézségek hátráltatják a tervteljesítést és a verseny kibontakozását.

Az acélmű üzenciben a dolgozók egymással is, ugyanakkor a többi gyáregységgel is párosversenyben küzdenek a jó eredményekért. A forradalmi műszakban megjelent "Villám" országos viszonylatban is közli a versenytársak: Ozd, Diágyőr, Lenin-kohászat, Sztálin Vasmű eredményeit. Ebben a "nagy" versenyben is a csepeli kohászok járnak az élen és fogadjuk, hogy első helyüket november 7. után is megtartják. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1955 november 3

16 óra 10 perc

A helyiipar új élüzemei

1 g/TI ... KM Hné Mi 1955 november 3

Harmadik negyedévi munkájuk alapján a következő helyiipari vállalatok kapták meg az élüzem kiténtetést:

Baranya megye: Baranya megyei Patyolat Vállalat, Műszaki és Fémipari Vállalat Ózigtvár. Bács megye: Kecskeméti Finomechanikai Javító Vállalat, Hajói Patyolat Vállalat, Békés megye: Gyulai Cementipari Vállalat, Gyulai Textilhulladékfeldolgozó Vállalat. Csongrád megye: Makói Vegyesipari Javító Vállalat, Hódmezővásárhelyi Májoligyár. Fejér megye: Sztálinvárosi Patyolat Vállalat, Sztálinvárosi Gyanta Vállalat. Győr megye: Győr-Sopron megyei Patyolat Vállalat. Hajdu-Bihar megye: Hajdu-Bihar megyei Mechanikai és Műanyaggyártó Vállalat, Hajdu-Bihar megyei Munkakitermelő és Betonkészítő Vállalat, Pocsaj-Esztár. Pest megye: Pest megyei Mészipari Vállalat, Solymár, Pest megyei Kőbányaipari Vállalat. Szabolcs-Szatmár megye: Szabolcs-Szatmár megyei Fémipari Vállalat, Szabolcs-Szatmár megyei Fémipari Vállalat, Gyíregyházi Patyolat Vállalat. Szolnok megye: Jászárokszállási Asztalosipari Vállalat, Szolnok megyei Cirokszárládagyártó Vállalat, Közötturi Általános Vasipari Javító Vállalat. Tolna megye: Dombóvári Fémöntőgyártó Vállalat, Szekszárdi Gyanta Vállalat. Vas megye: Vas megyei Bánya és Építőanyagipari ES. Veszprém megye: Veszprém megyei Bánya és Ép. ES. Zala megye: Zalaegerszegi Általános Asztalosipari Vállalat, Zala megyei Gyanta Vállalat, Nagykanizsai Vegyesipari Javító Vállalat, Zalaegerszegi Cserépkályhagyártó Vállalat.

Budapest főváros: BVT Kéfe és Soporagyártó Vállalat, BVT Műszaki Kéfe és Ecsotgyár, BVT Mértékutáni Cipőkészítő Vállalat, BVT Szőrmefeldolgozó és Javító Vállalat, BVT IX. ker. Vegyipari Javító Vállalat, BVT XIV. ker. Vegyipari Jav. Vállalat, Patyolat. ES, BVT Fotó Vállalat, BVT Vasöntő és Tűzhelygyár, BVT Gyöngygyömbgyártó Vállalat.

Debrecen város: Debreceni Tanács Fémipari Vállalat, Debreceni Kéfégyár, Debreceni Patyolat Vállalat.

Szeged város: Szegedi Fémipari és Finomechanikai Vállalat, Szegedi Állásipari Vállalat, Szegedi Soporagyár. /MTI/

ke

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1955 november 3

16 óra ¹⁰

perc

A kohó- és gépipar élüzemei

1 SL/Dé KM Hné M1

1955 november 3

A harmadik negyedévi eredmények alapján ismét kijelölték a kohó- és gépipar élüzemeit. Vörös vándorzászlóval és élüzem címmel a következő üzemeket tüntették ki:

Ozdi Kohászati Üzemek, Diósdai Csapágygyár, Borsodvidéki Gépgyár, Fogaskerékgyár, Vörös Csillag Traktorgyár, Obudai Hajógyár, Kontakta Villanosszerelési Anyagok Gyára, RM Varrógépgyár, RM Golyóscsapágygyár, Magyar Adocsőgyár, Cseverárugyár, Kőlánci Zománcárugyár, Budaferki Zománcedénygyár.

Élüzem címet nyertek /vándorzászló nélkül/ :

Fémötvöző Vállalat, Sztálinvárosi Tűzállóanyaggyár, Magyar Vas-
ötvetgyár, EMAG, Ganz Vagon- és Gépgyár, Kismotor- és Gépgyár,
Budapesti Járműgyár, Balatonfüredi Hajógyár, Egyenáramú Gépgyár,
Kábel- és Sodranykötélgyár, Villamos Állomásszerelő Vállalat,
RM Motorkerékpárgyár, RM Kovácsológyár, RM Acélnű, RM Szerszám-
gépgyár, Híradástechnikai Anyagok Gyára, Egyesült Izzó, Újpesti
Rádiószelektromosgyár, Konverta Egyenirányítógyár, Kryptongyár, An-
gyalföldi Vasszerelvénygyár, Fém szerelvényárugyár, Fémbutorgyár,
Laboratóriumi Felszerelések Gyára, Anyagvizsgáló Készülékek
Gyára, Irodagépipari Vállalat, Tűzvédelmi Berendezéseket Gyártó
Vállalat, Hőeresztőkészülékek Gyára, Szénüvegkeretgyár és az
Elektronos Készülékek- és Mérőműszerek Gyára./MTI/

B 35. kiadás

1955. november 3.

16 óra 15 perc

November 7-i verseny hírei

6 Vid Vg/Te/Gy Vg H 1955. november 3.

A 60 komlói frontbrigáddal versenyző 60 pécsi frontbrigád októbertől terven felül 2163 osillo szemet temelt. A forradalmi műszak lendülete a 100 százalékon alul dolgozó csapatokat is magával ragadja. A pécsvasasi Petőfi aknán Raub Bálint frontbrigádja, amely a múlt hónapban nem teljesítette tervét, a forradalmi műszak első három napján 130 százalékos átlaggal az élenjárók közé került. A legjobb eredményt ugyancsak a Petőfi aknán dolgozó Kopa Lajos frontbrigádja érte el 143 százalékos tervteljesítéssel.

A Tokodi Üveggyár bővítésére ebben az évben többmillió forintot fordít állmunk. Az új gépház építési vállaltak, hogy a forradalmi órszög során elkészítik a gépházal együtt a transzformátorházat is. Csütörtökön reggel jelentették, hogy a munkát befejezték.

A forradalmi műszak harmadik napján jelentős munkasiker született a Borsodnadasdi Lemezgyárban. A kikészítő üzemben dolgozó Kermes József lemezníró DSE-brigádja 123 százalékra teljesítette napi tervét és ezzel befejezte éves előirányzatát is.

Az Ipotai Alumíniumkohó 16 kohász brigádja vállalta, hogy november 7-ig 33 tonna alumíniumot olvaszt terven felül. Versenyzőket segítik a kádépítő brigád tagjai, akik megígérték, hogy november 7-ig a tervezett 6 kád helyett hatet újítanak fel. Vállalásukat már az ünnepi műszak első napján teljesítették és azóta a kohászbrigádok naponta 400 kilóval több fémot olvaszthatnak. A kohászok csütörtök reggel 10 tonna alumíniummal teljesítették túl előirányzatukat.

A forradalmi műszak első napján értesültek a Soproni Paputivar dolgozói arról, hogy betűszer is elnyerték az "Élőzem" kiírást. A jó hírnövelte a dolgozók munkakedvét. Különösen az anyagtakarékosság terén érnek el jó eredményeket. Naponta 60 kilogramm fonalat takarítanak meg és elhatározták, hogy ezt az eredményt továbbra is tartják. Így minden nap 600 méter szövötet szőhetnek megtakarított anyagból.

A zalai olajbányászok munkáját rendkívüli módon megnehezíti a rossz időjárás. Az elmúlt hetek esőzései rendkívül megnehezítették a nagylengyeli 74-es olajkut furásának munkálatait. Az olajbányászok azonban megtalálták a megoldást. Az ingoványos, süppedő talajon mintegy 100 méter hosszú gerendát építettek. Az öt méter széles úton terepjárók is közlekedhetnek. A furóbrigád így megkezdte a tereny felállítását, s a dolgozók úgy számítanak, hogy a furást is megkezdhetik még november közepéig.

/Folyt.köv./

B 37. kiadás

1955. november 3.

16 ór. 15 perc

/A november 7-i verseny hirei, folyt./ ö Vid Vg/Te/Gy Vg H

A Lenin kohászati művekben a nődolgozók is értékes felajánlásokat tettek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára. 1200 nődolgozó vett részt a vállalkozások teljesítéséért. A próbamegmunkáló üzemben Szanyi Vera marós, Váradi Jánosné esztergályos és Csörgő Anna gyulus 120 százalékról 126 százalékra emelték átlagteljesítési eredményüket. Pálosi Istvánné a csavargár gépmunkása naponta kétszeresével több esztergályt készít mint azelőtt. Így csaknem kétszeresen teljesíti vállalkozását. A durvahengermű esztergályozásban Salkovics Jánosné, Jakab Júlia és Kugler Istvánné brigádjai meggyárték, hogy ezen a héten előírásukon felül 60 tonna buga esztergályt készítsenek. A három nőbrigád 2 nap alatt 30 tonna bugát tisztított meg terven felül. /MII/

Az üzletek nyitvatartása november 5. - 7. között

I Gy Vg H

1955. november 3.

A Belkereskedelmi Minisztérium közli, hogy november 5.-7. között az üzletek a következő időben árusítanak:

B u d a p e s t e n :

November 5-én /szombat/ az egyébként 19 óra előtt záró fűszer és pékboltok 19 óráig, a 17 óra előtt záró tejboltok 17 óráig lesznek nyitva. Minden más bolt, áruház, vendéglátóipari üzlet, piac és csarnok zárórája változatlan.

November 6-án /vasárnap/ a tejet árusító fűszer-, tej- és pékboltok 7-11 óráig tartanak nyitva. A vendéglátóipari üzletek a szokásos szombati rend szerint, az Utasellátó Nyugati pályaudvari elváltás utáni áruház 7-22.30 óráig, a Rákóczi uti Ösemege Áruház éjjelnappal nyitva lesz. A piacok és csarnokok a szokásos vasárnapi rend szerint árusítanak.

A Magyar Divatcsarnok, a Corvin, a Minőség, az Úttörő, a Szabadság és a Különleges méretek Ruházati Áruház a szokásos vasárnapi nyitvatartási időben - 10 órától 18 óráig - lesznek nyitva. Az Újpesti Áruház 9-13 óráig árusít.

9 - 14 óráig a főutvonalakon - Kossuth Lajos utca, Rákóczi ut, Lenin körút, Szent István körút, Marx tér, Martinyok utca, stb. - több Röltex, Átex, Cipőbolt, Ruházati Bolt, Illatszertár és Kulturális üzlet nyitva lesz.

November 7-én /hétfő/ a vendéglátóipari üzletek, továbbá a vasárnap is nyitvatartó édességboltok és dohányboltok a szokásos vasárnapi nyitvatartási időben szolgálnak ki.

/Folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1955. november 3.

16 óra 30 perc

/Az üzletek nyitvatartása...folyt./ i Gy Vg H

A Rákóczi uti Csemege Áruház éjjel-nappal, az Utas-ellátó Nyugati p.u. Élelmiszer Áruháza 7-22.30 óráig, a Rákóczi ut 68. szám alatti és a Lenin körút 19.sz. alatti Sütőipari Mintaboltok 14 - 21 óráig lesznek nyitva.

Az egyes boltok nyitvatartási idejét feltűnő helyen elhelyezett feliratokon közlik.

V i d é k e n

az ünnepi nyitvatartás rendjét a megyei tanácsok v.b. kereskedelmi osztályai szabályozzák. /MTI/

A bányász DISZ-fiatalok lelkesen csatlakoznak a "Termelj naponta egy csilléval több szenet"-mozgalomhoz

6 Vid Hbj/Szné/Gy Vg H 1955. november 3.

A bányász DISZ-fiatalok országos tanácskozásán határozat született: a fiatal bányászok termelésük fokozásával segítik elő a bányászat adósságának törlesztését. Elhangzott a jelszó: "Termelj naponta egy csilléval több szenet". A kezdet nyelés nagy visszhangra talált a trösztöknél, aknáknál s maris sok DISZ-brigád csatlakozott a mozgalomhoz.

Példát mutatnak a szuhakállói bányász DISZ-fiatalok

A Borsodi Szénbányászati Tröszt bányászatai közül hosszú idő óta kiemelkedik jó munkájával a szuhakállói üzem. Nincs a trösztnek olyan bányája, amely a szuhakállóiakhoz hasonlóan azt jelenthetné, hogy esedékes tervének már 103,7 százalékra tett eleget. A bányászati jó munkájának egyik titka a fiatalok példás helytállása. A bányánegy karrafejlesztésén dolgozó DISZ-brigád az elmúlt hónapban például mintegy 1500 tonna szenet adott elő irányzaton felül. Ezzel teljesítette a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tisztelgésére tett vállalását. Az igéret valóra váltása után is türetlen lendülettel folyik tovább a verseny. Mindannyian lelkesedéssel csatlakoztak a "Termelj naponta egy csilléval több szenet"-mozgalomhoz, s bejelentették a forradalmi műszak színesatájában 570 tonna szenet juttatnak külszínre terven felül. Az első három napon 107,5 tonna szenet bányásztak.

/Folyt.köv./

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1955. november 3.

16 óra 15 perc

/A bányász DISZ-fiatalok...folyt./ 6 Vid Hbj/Szné/Gy V, H

Már 140 DISZ-fiatal csatlakozott
Nógrádban az országos tanácskozás
kezdőmunkájához

A bányász DISZ-fiatalok országos tanácskozásán Hídegy
István szorospatki DISZ-brigádvezető is résztvett. Visszatérve hírül
adta az új kezdőmunkát. Szerdán a mizserfai Duclos-akna újonnan ala-
kult Oravecz János DISZ-csapatának és a bányásznap DISZ-brigádverseny
győztes Demeszter József csapatának fiataljai közt is erről folyt a
szó. Csatlakoztak a kezdőmunkához s egyben felhívták a szénmedence
valamennyi DISZ-brigádját, hogy a mozgalom segítségével küzdjenek a
szénbányászat s a tröszt adósságának törlesztéséért. A szénmedencében
már 140 fiatal tette magáévá a jelszót s akar naponta egy csilllével
több szenet termelni.

A Veszprém megyei fiatal bányászok is
több szenet akarnak termelni

A Középdunántúli Szénbányászati Tröszt ajkai üzemében
eddig öt ifjúsági brigád csatlakozott az egycsillés mozgalomhoz. Az
Armin-aknán dolgozó Zsámboki Károly 14 tagú frontbrigádja tette első-
nek magáévá a felhívást. A november 7-re tervén felül vállalt 450 tonna
helyett november 1-ig 821 tonna szenet bányásztak. Azóta a forradalmi
műszakon egy-egy csille helyett - bár fejtésük elvékonyodott - naponta
két-két csille szenet adnak személyenként tervén felül.

A várpalotai Ernő-bánya is öt ifjúsági elővájó és front-
brigád versenyez, hogy naponta egy-egy csilllével tulteljesítse tervét.
A 24 éves Kortész József, aki ugyancsak DISZ-tag, Varga Lajossal együtt,
elővájóról naponta 3-3 csilllével szállítanak több szenet a külszínre.
Kezdőmunkájukra Ernő-bánya valamennyi fiatal bányász az ért küzd, hogy
november 1-től november 10-ig 165 vagonnal csökkentse a tröszt adós-
ságit.

A Mátravidéki bányászfiatalok 4000
tonna szénnel segítik a bányászat
adósságának törlesztését

A mátravidéki szénmedence bányáiból több ifjúsági front-
brigádvezető vett részt a vasárnapi országos tanácskozáson. Haza-
térve megtárgyalták az ott elhangzottakat s elhatározták, hogy az év
végéig fokozottabb munkával segítik a szénbányászat adósságának tör-
lesztését. A forradalmi műszakon a fiatalok állják szavukat. Vala-
mennyien egy csilllével túlszárnyalták napi előíranyzatukat. Az év végéig
4000 tonna szenet termelnek tervükön felül az elmaradt trösztök adós-
ságának törlesztéséért.

/Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HÍREK

B 4p. kiadás

1955. november 3.

16 óráig perre

/A bányász DISZ-fiatalok...2.folyt./ 6 Vid Hbj/Szné/Gy Vg H

Az egercsehiak is válaszolnak

Az egyesülés megalakuláshoz csatlakoztak az egercsehi bányászok is. Nagy S. Sándor, a bányauzem legnagyobb DISZ-brigádjának vezetője bejelentette: a 200 csillós napi előirányzat helyett 220 csillót küldenek külszínre. Garamszegi József DISZ elővárosi csapata szintén úgy határozott, hogy fejenként egy-egy csillós szén ter- melnek terven felül. A fiatalok jó munkája elősegíti, hogy a bányauzem most már naponta 2 vagonnal termel többet előirányzatánál. /MTI/

Megalakult az iskolán kívüli orosz nyelvoktatás országos bizottsága

t MS/Gy Li Mi 1955. november 3.

A Magyar-Szovjet Párság székházában Erdey-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter elnöklésével megalakult az iskolán kívüli orosz nyelvoktatás országos bizottsága. A bizottság munkájában az MÖZT, a DISZ, a SZOT, a Hazafias Népfront, az MűDSE, a THT, a Magyar Rádió, a MTESZ, a Pedagógusok Szakszervezete és a Népművelési miniszterium képviselői vesznek részt.

A bizottság alakuló üléséről felhívással fordult a tömegszervezetekhez, hogy minél több orosz nyelvtanfolyamot szervezzenek tujjaik és általában a dolgozók részére. A felhívás többiközött rámutat, hogy felszabadulásunk óta dolgozónk egyre fokozódó mértékben használják ki a művelődés, az ismeretszerzés lehetőségeit. A felnőttek és a fiatalokat egyaránt nagy tudásvágy tölti el. Ismerni és élvezni akarják az élet szépségeit és ismereteik bővítésével hazájuk javát és maguk boldogulását akarják szolgálni. A hazai szép- és szakirodalom tanulmányozásán kívül elsősorban az orosznyelvű irodalom elgitheti ki ezt a széles körben tapasztalható tudásvágyat. A szépirodalom és a szakmai irodalom terén a kiváló alkotások oly nagy száma jelenik meg orosznyelven, hogy szinte lehetetlen valamennyit lefordítani. Ezért eddig is tízezrek tanultak meg oroszul, hogy eredetiben olvashassák Puskin és Tolstojt, tanulmányozhassák Lenin és Sztálin munkáit. A tapasztalatok azt mutatják, hogy az orosz nyelv tudása jelentősen hozzájárult sok ezer magyar munkás, értelmiségi, tudós, művész és hivatali dolgozó szaktudásának gyarapításához, munkájának eredményesebbé tételéhez. Ezért lesz nagy jelentősége annak, ha a tömegszervezetek a tanulni akarók széles körei számára könnyítik meg az orosz nyelv tanu- lását. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1955 november 3

perc

Már teljesítették a Nagy Októberi Szocialista Forradalom
évfordulójára tett vállalásukat a tiszapalkonyai talbot
bunkersor építési

i Vid Vg Hró H 1955 november 3
Tiszapalkonyán - közvetlenül a Hősi emlékmű mellett -
egy 64 méter hosszú, 6 méter széles és csaknem 3 méter mélysé-
gű koporsó alakú vasbetonvár építése folyik. Ez lesz a talbot
bunkersor - amelyre különleges önrítósü vagonokban szállítják
majd a szemet. A bunkersor napi 600 vagon borsodi és salgótar-
jáni szén befogadására épül.

Építési a 29/2. Ut- és Vasutépítő vállalat dolgozói
szeptember közepén úgy határoztak, hogy december 30-i határ-
idő helyett, már a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordu-
lójára befejezik a bunkersor első 32 méteres szárnyának munkáit
Nehéz feladatra vállalkoztak, mert az építés folyamán 350 köbmé-
ter betont és csaknem 300 mássz vasat kellett a bunkersorba be-
dolgozni. Munkájukat megnehezítette az esős időjárás, a tisz-
amenti hideg éjszakák és nappalok.

A dolgozók azonban dacolva az időjárás okozta nehé-
ségekkel, keményen harcoltak azért, hogy ígéretüknél előbb
eléglet tegyenek. Különösen példát mutatott Vince Raffai és Farkas
Gábor betonozó-brigádja, amely egy műszak alatt az előírt 25 köb-
méter helyett 30-32 köbméter betont dolgozott be a bunkersorba.

Az elmúlt hét végén hideg őszi eső akadályozta az
építkezés ütemét. Péntek délutánra, a november 7. tiszteletére
vállalt mennyiségből már csak 22 köbméter beton építése hiány-
zott. A dolgozók munkaidője pedig - mivel szombat szombat volt -
11 óráig befejeződött. Nagy Elek és Salamon Gyula betonozó
brigádjai azonban nem hagyták abba az építést. Este 19 órára
befejezték a munkát s a Forradalom 7. szék első napján büszkén
jelentették, hogy a vállalt határidő előtt teljesítették fogadal-
mukat: szorulásra kész a talbot bunkersor 32 méteres szakasza.

/folyt.köv./

M T I B E L T Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1955 november 3

16 óra 55 perc

/Már teljesítették...folyt./ i Vid Vg Hné H

A déli ebéidőben újabb felajánlást tettek az építők. Negyesi Géza héttagnú ácsbrigádja vállalta, hogy a bunkersor második 32 méteres szárnyán a forradalmi műszak napjaiban 750 négyzetméter zsaluzást végez el. Tóth István tiztagu vasbetonszerelő brigádja pedig erre tett ígéretet, hogy november 7-ig 95 mázsa vasat szerel be.

A két brigád állja is szavát. Eddig Negyesiék 420 négyzetmétert zsaluztak, ugyanakkor Tóthék 75 mázsa vasat szereltek be az épületbe.

A forradalmi műszakon a talbot bunkersor építői mai napig /csaknem/ 30 napos előnyre tettek szert. /MTI/

Sztálinvárosi jelentés: Két nap alatt 126 tonna vas és 202 tonna acél tervon felül

i Vid Vg Hné H

1955 november 3

A sztálinvárosi kohászok és martinászok eredményes munkával készülnek a forradalom 22. évfordulójára.

A nagyolvasztóban

november első két napján már 126 tonna kiváló minőségű vasat termeltek tervon felül. Mind a 12 csapolás I. osztályu minőségű vas volt. A műszakok közötti versenyben nem lehet eldönteni az elsőséget. Mind a három műszak, sőt a "beugró" műszak is egyformán 110,7 százalékon áll kétnapi tervteljesítésével. Még a pontértékelésük is hajszálnyira ugyanez. Egyformán első tehát most a forradalmi műszak első két napján Gál Zsigmond, Horváth László, Schön József és Vizi Sándor műszakja.

A Martin-acélnyben

is igen jól dolgoznak a brigádok. A kemencések két nap alatt tízszer csapoltak és máris 202 tonna jóminőségű acélt adtak tervon felül. Ebből Nics János brigádja 50, Kaskötő János brigádja 48, Czövek Gergely brigádja 45 tonnát adott, de részoi a forradalmi műszak kezdeti sikerének Csont Rudolf, Nagy János és Zs. Szabó József martinászbrigádja is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 45. kiadás

1955 november 3

1/6 óra 55 perc

November 13-án: az Ötödik Békékölesön első sorsolása Posterzsé-
betőn

i KF/Szl Vg Hné P 1955 november 3

Az Ötödik Békékölesön kötvényeit november 13-án sor-
solják első ízben. A sorsolás délután 10 órakor kezdődik a post-
erzsébeti Vasas Kulturotthonban. Az Ötödik Békékölesön első huzá-
sán 96,250 kötvény számát sorsolják ki 23,287,800 forint értékű
nyereményvel.

A sorsolás előtt reggel 8 óráig a Vasas Kulturot-
thonban az érdeklődők kívánságára felmutatják a kötvényeik számát
képviselő számlevélkéket és azokat a közönség előtt a sorsolási
bizottság tagjainak ellenőrzésével nyilvánosan helyezik el a
szoronesekerekben. A kerekeket lepecsételik és csak a huzások
megkezdésekor nyitják fel. Így mindenkinek módjában áll meggyőződ-
ni arról, hogy a kötvényeiket helyettesítő számlevélkéik bekerül-
nek-e a sorsolási kerekbe./MTI/

Tárczy: Hornoch Antal akadémikus

i Bc/Tr KC Hné P 1955 november 3

Drezdába utazott, ahol november 4-én részt vesz Buchholtz-nak, a
drezdai műegyetem professzorának 75. születésnapja alkalmából
rendezendő ünnepségen. Tárczy Hornoch Antal ezt követően több
előadást tart a drezdai műegyetemen, november 21-én pedig a
Magyar Tudományos Akadémia képviselőtében Karl Marx-Stadt-ban
részt vesz Georg Agricola, a nagy német tudós halálának 400. év-
fordulója alkalmából tartandó emlékünnepeken./MTI/

Belgyógyászati kongresszust tartanak

i Bc/Tr KC Hné P 1955 november 3

Lipcsében november 3-tól 5-ig. A kongresszuson a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia képviselőtében Hotényi Géza akadémikus és Földi
Mihály a budapesti Orvostudományi Egyetem I. számú belgyógyászati
klinikájának adjunktusa vesz részt./MTI/

/A szocialista realizmus kérdéseit...3.folyt./ t Li Gy F

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy regényirodalmunk még nem tudta megalkotni a szocialista realizmusnak azt a remekét, amelyben a múlt és a jelen képe, s a jövő fejlődés helyes arányokban, torzítás nélkül találják meg helyüket, még nem született meg az a regényünk sem, amelyben a ma képe nagy mélységben és a valóság bonyolult gazdagságának megfelelően tükröződik. De műveink sora egész irodalmunk erőfeszítése már komoly mennyiségi felhalmozódáshoz vezetett. Részletesen fejtegette azokat az okokat is, amelyek miatt még nem születtek meg szocialista, realista remekműveink. Ezután így folytatta:

- A szocialista realizmus igénye, a szocialista realizmus módszerének elsajátítására való törekvés egész irodalmunk jellemző sajátossága. Afölött ma már nincs vita irodalmunkon és nehezen is lehetne vitát provokálni, hogy írónk magukénak ismerik-e el a szocialista realizmus elveit. Ez ma már egyértelműen - és igenlően - eldöntött kérdés.

Rámutatott azonban, hogy a szocialista realizmus fogalmának konkrét tartalma sokak előtt tisztázatlan. Tisztázáshoz egyértelmű választ kapunk a Szovjet Írók Szövetsége szervezeti szabályzatától, amely többi között megállapítja: a szocialista realizmus... a művésztől azt követeli, hogy valóságban, történelmileg konkrétan, forradalmi fejlődésben ábrázolja a valóságot.

Részletesen beszélt a továbbiakban ennek az eredeti meghatározásnak egyes alkotóelemeiről, s a fejtegetés során többi között rámutatott, hogy egész irodalmunk jelenének és jövőjének alapvető kérdése írónk marxista, általában filozófiai tudása. Aláhúzta azt is, hogy a marxizmus-leninizmus, a történelmi materializmus alapján való alkotás egyet jelent a kor legjellemzőbb vonásainak - pozitív és negatív vonások - együttes megjelenésével az irodalmi műben. Behatárolta művészileg megoldani azt a feladatot, hogy valaki a kor előremutat pozitív vonásait felismerje és ábrázolja, ugyanakkor behunyja a szemét a visszahúzó erők előtt. Ezzel kapcsolatban szólt arról, hogy mai valóságunkról regényt írni, a társadalom képét adni - bármilyen kis szektorban - lehetetlen anélkül, hogy abban a kommunizmus gondolatát és irányát megneveljük.

/Folyt.köv./

/A szocialista realizmus kérdéseit...4.folyt./ t Li/Gy P

A forradalmi fejlődéssel kapcsolatban rámutatott: forradalmi fejlődésben ábrázolni a világot, ez mindenképp a haladás melletti szenvedélyes, pártos állásfoglalást jelenti, - igenelni, művésztünkkel támogatni mindazt, ami a társadalomban haladó, szülő, előremutató, harcolni mindaz ellen, ami idejét múlt, a világ ábrázolása forradalmi fejlődésben, az irodalom pártosságának gondolata és megvalósítása az, ami az irodalmat a pártmunka részévé teszi. Ezen keresztül tudja az író valóban szolgálni a dolgozó tömegek ügyét, - így ábrázolni annyi, mint az olvasót művészi eszközökkel meggyőzni a világ megváltoztathatóságáról, a szocialista realizmus optimizmusa a haladás melletti állásfoglalásban gyökerezik. A haladás pártosa és az abban gyökerező optimizmus tette lehetővé a szocialista realizmus számára - hangsúlyozta - hogy az irodalom kincsestárát új vonással gazdagítsa: a pozitív hős sajátosan megformált alakjával, aki minden nehézségen át végülis diadalra viszi a szépséget, az igazságot, az erkölcsöt.

Referátuma befejező részében a tipizálásról szólt, mint a realizmus nélkülözhetetlen részéről, s hangsúlyozta, hogy a tipizálás fontos eszköze: az általános konfliktus személyes emberi formájában való megjelentetése. Ezaz egy lehetőség van arra, hogy a mű tükrözze azt, amit az élet megteremtett: a közélet és a magánélet, az általános és az egyéni problémák szoros egységét, összefüggését, egymás meghatározását.

Befejezésül hangsúlyozta, az elmúlt hét év új korszak, új irodalmi irányzat legkezdete. Egészséges fejlődésünk fontos előfeltétele a tisztázott alapelvek között a szabad, bátor kísérletezés. Ezzel tesszük lehetővé azt, hogy alkotóink tehetsége valóban kibontakozhassék és talentumaikkal valóban gazdagítani tudják a szocialista realizmus kincsestárát.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás

1955 november 3

17 óra 55 perc

Hamarább kiadják a kenyérgabonabeadás utáni korpajárandóságot

k BgyM M Hné P

1955 november 3

A begyűjtési miniszter előbbrehozta a korpautalványok beváltásának az idejét. A korpajárandósági utalvány 2. számú szelvényén feltüntetett korpamennyiséget 1955. november 25-e helyett már most kiadják. Ezzel egy időben a 3. számú szelvényre járó korpa is kiadható, - ha az nem haladja meg a 16 kilót. /MTI/

Az egész ország népe sikrasszáll hazánk ENSZ-tagsága mellett

ő Vid MS/TI -ez Hné P 1955 november 3

Ezekben a napokban a dolgozók országsszerte békegyűléseken vitatják meg a nemzetközi helyzetet, ismertetik a külügyminiszteri értekezlet eseményeit. Minden gyűlésen és békebeszélgetésen szó esik hazánk jogos igényéről és sok táviratban kéri, hogy vegyék fel Magyarországot az Egyesült Nemzetek Szerződésébe.

Ilyen értelmű táviratot küldött a Genfben tárgyaló négy külügyminiszternek többi között a soproni béke-nagygyűlés, Csehminszent dolgozó parasztsága, hasonló táviratot küldtek a Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár, és a Szombathelyi Pármultipar dolgozói.

Veszprém megyében is mindenütt kifejezést adnak a dolgozók annak a kívánságuknak, hogy vegyék fel hazánkat az ENSZ-be. A Péti Nitrogénművek dolgozói is táviratát több mint ezren írták alá.

A Szabolcs megyei Tiborszálláson kilenc kisgyűlésen méltatták az ENSZ tízéves működését. A kisgyűlések résztvevői egyöntetűen foglaltak állást hazánk ENSZ-tagsága mellett.

A Haza Főosztály és Szövetség dolgozói a táviratukban hangsúlyozzák, hogy a békés együttélés és a világbéke érdekében szükséges hazánkat felvételét az ENSZ-be.

/folyt.köv./

K-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 47. kiadás

1955 november 3

18

óra 10

perc

/Az egész ország... folyt/ ö Vid MS/TI-cz Hné P

A Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozói táviratukban le-
szögezik, hogy mily nagy szerepe lehet az ENSZ-nek a vitás kér-
dések tárgyalások útján történő megoldásában. "Tízostondós mun-
kánkkal kiérdekeljük, hogy egyenjogú félként ott lehessünk az
ENSZ tagjai sorában hangoztatják táviratukban.

Az Ozdi Kohászati Üzemek dolgozói táviratukban
üdvöz-
lik a külügyminiszterek tanácskozását, ugyanakkor felhívják szavu-
kat az atom- és hidrogénfegyverek betiltására és az atomerő békés
felhasználására mellett és a nemzetek közötti barátság érdekében
hivatkozva kéri Magyarországot felvételét az ENSZ-be.

Táviratban fordultak az ENSZ-hez a Vörös Október
Férfiruhagyár, a Hárosi Falomaznások, a Vörös Csillag Traktor-
gyár, a Gyulai Harisnyagyár, az Orosházi Beronfifeldolgozó Vállalat,
a Budapesti Sertésvágóhid dolgozói is. A keregi kisiparosok bé-
kegyűlésükről szintén táviratban kérték felvételüket az
ENSZ-be.

Győr-Sopron megye asszonyai és a sarkadi MNDSZ-
asszonyok ugyancsak táviratban kérték Magyarországot felvételét
az Egyesült Nemzetek Szervezetébe. Ezt a kívánságát fejezte ki a
füzesgyarmati Arany Kalász Termelészövetkezet közgyűlése is.

"Népünk eddig is minden erejével küzdött a nemzetek
közötti béke fenntartásáért, s így eszlekedeteivel vált néltővé
az ENSZ-tagságra" - írják az Eötvös Loránd Tudományegyetem nyelv-
és irodalomtudományi karának oktatói.

A Legfőbb Ügyészség dolgozói táviratukban megállapít-
ják, hogy hazánk felvétele megfelel az ENSZ alapokmányában megha-
tározott feltételeknek. Az IM Laktőpületttervező Vállalat dolgozói
a békeszerződésre hivatkozva kéri hazánk felvételét az ENSZ-be.
Ezt a kérést terjesztik elő a Szövetség utcai kórház dolgozói
is, hogy Semmelweis, Balassa, Korányi Frigyes és Korányi Sándor
nemzete egyenjogú tagként működhessenek az Egyesült Nemzetek Szer-
vezetében./MTI/

K₂

/A szocialista realizmus...5.folyt/ Li/Tr Li Imó P

A délelőtti ülésen nagyjelentőségű előadást tartott V.R. Szerbina, a nyelv- és irodalomtudományok doktora, a kiváló szovjet professzor.

Előadása bevezető részében hangsúlyozta, hogy a szocialista realizmus lényegének megértése nemcsak a magyar irodalom időszerű problémája, hanem időszerű az más irodalmak tekintetében is.

- Néhányok értetlenségéből, mások rosszhiszeműen úgy képzelik el a szocialista realizmust, mint valami absztrakt programot, amely spekulatív uton-údon jött létre. Ezért mindenek előtt mulhatatlanul szükséges, hogy az ilyen felfogással szemben helyes képet alkossunk a szocialista realizmusról, mint olyan módszerről, amely vezető pozíciót vívott ki a jelenkori világ-irodalomban és gyakorlatilag korunk legjobb íróinak alkotásai-ban ölt testet. A szocialista realizmus jelenti Gorkijt, Majakovszkijt, Fegyűjevet, Solohovot, Alekszej Tolsztojt, Howard Fastot, Louis Aragoné, Jorge Amadot, Johannes Bechert és más világhírű írók hosszú sorát. Véleményem szerint abban az esetben, ha a szocialista realizmust nem az élő nagy irodalom - Gorkij irányításával megfogelgett - módszerének tekintjük, hanem bizonyos normatív előírások összességének - ez okozza a szomatikus és a hasonló jelenségek felbukkanását, amelyek absztrahálják és elterzítják a művészet valódi lényegét.

- Az az alapvető érdek - folytatás - hogy ne engedjük meg a szocialista realizmus elszékesítését, harcra szólított azok ellen a szimplifikálás, helytelen, illetve székletkői elképzelések ellen, amelyek a tövesen tájkozódó irodalmárokat vezetik. Mindenekelőtt ezt a helytelen elképzelést megszüntetjük a bírálótban, amely szerint a szocialista realizmus helyi irodalmi szabálygyűjtemény, egyszerre mindenkorra felállított irodalmi kánonok összessége.

- A szocialista-realista módszer fejlődési problémáinak kidolgozása - kell, hogy elméletileg megismeresse és megsejtesse ezt a felfogást, amely szerint a szocialista realizmus nem spekulatív, dogmatikus ismertetőjelek összessége, hanem élő, változó, amely megánál a történelmi valóságnak tartalmát a fejlődéssel függően fejlődik. /Folyt.köv./

Pro domo

valamennyi központi és megyei lapszerkesztőség, valamint a rádió részére

1./ November és december hónapban az évi tervek teljesítése mellett fel kell készülni az üzemenben a következő esztendőre. Az 1956-os tervév előkészítésével azonban csak igen ritkán foglalkoznak a lapok. Szükséges, hogy a következő tervév: előkészítésével alaposabban és következetesebben foglalkozzanak.

2./ Az utóbbi időben ismét háttérbe szorult az exporttervek teljesítésével való foglalkozás. Irjanak arról, ahol különös gondot fordítanak az új exportgyártmányok bevezetésére, azok minőségi előkészítésére. Ugyanakkor foglalkozzanak az importanyagok csökkentésénél elért eredményekkel is.

3./ A Szabad Nép október 30-i /vasárnapi/ számához hasonlóan, - anélkül, hogy ebből kampány alakulna ki - időnkint foglalkozzanak a spekuláció okozta problémákkal, segítsenek a spekuláció leküzdésében.

4./ A sajtó és a rádió feltűnően keveset foglalkozik a hazafias Népfront-mozgalommal. Ha foglalkoznak, akkor is a párt politikáját közvetlenül támogató akciókban említik meg, például: begyűjtés, kölesönjegyzés, stb. A hangsúlyt a népfront sajátos feladatainak, arculatának megmutatására kell helyezni, amelyek a párt politikáját közvetettebb úton szolgálják. Ezek most a következők: a folyó tanácstagi beszámolók, a város- és községpolitikai tervek megvitatása, és a társadalmi munkák szervezése. A hazafias neveléssel összefüggő események, a társadalmi tulajdon védelme, tisztasági, község- és városépítési mozgalom, a különböző rétegek találkozói, például munkás-paraszt találkozók, képviselői beszámolók ismertetése, Rákosi elvtárs csepeli képviselői beszámoló gyűlésének példája alapján. A népfront aktív szervezője a békemozgalommal és az MNDSZ-szel közösen, a nemzetközi eseményekkel kapcsolatban most folyó, nagy arányú, felvilágosító munkának. Mindenütt részt vesz - és a sajtó és rádió ugyancsak nem ad hírt erről - az országos jelentőségű évfordulók megünneplésében, mint a Vörösmarty, Bartók évfordulók, november 7. stb. A sajtó és a rádió a most folyó munkáknál elsősorban a fűlön szólaltassa meg a népfront-bizottságok elnökeit, tagjait. Riportokban, cikkekből mindig említsék meg, hogy a megnevezett személynek mi a társadalmi funkciója.

◊műemlékek védelme,

/folyt. köv./

5./ A szerkesztőségek - a nyomdákkal karöltve - minden technikai lehetőség felhasználásával fordítsanak az eddiginél nagyobb gondot a lapban megjelenő fényképek kivitelezésére. A politikailag legjelentősebb fényképek jó minőségű közlése érdekében pedig szükség esetén tegyenek rendkívüli intézkedéseket is. /kliscó, ragasztás, stb./

Amennyiben nem biztosítható a megfelelő kivitelezés, inkább ne közöljék le a tervezett képet.

MDP Központi Vezetősége
agit. prop. osztálya

1955. november 3.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1955 november 3

18 óra 25 perc

/A szocialista realizmus...6.folyt/ Li/Tr Li Imó P

A szocialista realizmus, jelleget alapvető, kiindul: olvei változatlanok maradnak /t.i. a valóság ábrázolása annak forradalmi fejlődésében./ - ugyanakkor az élet változása során, azzal együtt állandóan gazdagodik, mert az élettel szüntelen kapcsolatban van.

A továbbiakban rámutatott, hogy a Nagy Októberi Forradalom győzelme, a szovjet élet új sajátságokkal gyarapította a szocialista realizmus irodalmát és mindenekelőtt megmutatta az új élet, az új ember arculatát.

- Holytelen a szocialista realizmus fejlődésének minden olyan koncepciója, amely azt a fejlődést mint valami ellentmondások, s harc nélküli, egyenes vonalú, nyugalmas folyamatot ábrázolja. Mint minden igazi érték az új módszer is minden harcdiság és ellenséges tényezők ellen harcolva várt megének utat és harcban erősödött meg. A Szovjetunióban a szocialista realizmus irodalma a legkülönbözőbb jobboldali, ellenforradalmár, reakciós irányzatok ellen, valamint a baloldali esködés, a dogmatizmus és a szektánsság különböző válfajai ellen folytatott harcokban alakult ki.

A továbbiakban emlékeztetett arra, hogy a jobboldali csoportosulások részéről mindig különösen ólas támadások érik az irodalmi pártvezetést és mindenekelőtt az irodalom eszméiségének elvét. Ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a szocialista realizmus elterjesztésének egyik legnyilvánvalóbb formája az, amikor alapvetően szembeállítják egymással az élet igazságát és a politikai irányzatosságot, s amikor szembeállítják a művészet ismereti, érzelmi, másrészt eszmei feladatait. Ezzel szemben látni kell, hogy az igazi eszméiség nem olyasmi, amit erőszakkal húzunk rá a művészre, és az ábrázolandó valóságra. Az eszme nem olyasvalami, ami belevihető az ábrázolt életbe, hanem a művészi megismerésből, az élet belső törvényszerűségének felismeréséből eredő következtetés.

- A párt vezetőszerepének igazi értelméről - folytatta arról, hogy a párt eszméit hogyan fogják fel a legkiválóbb művészek, megyszerűen mondotta Polchov: "Azt mondják, hogy mi a párt utasítására írunk. Nem. Mi a szívünk parancsára írunk. A mi szívünk a párté, a mi szívünk a népé."

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás

1955 november 3

19 óra

perc

/A szocialista realizmus... 7. folyt/ Li/Tr Li Hné P

Ezek a szavak, s a szocialista realizmus legkiválóbb irásainak alkotói pályafutása meggyőző választ adnak erre a kérdésre, mit jelent a párt vezetősége és milyen lehetőségei vannak az irói egyéniség szabad megnyilvánulásának.

- A szovjet irodalom történetének tapasztalata megcáfolhatatlanul bebizonyította: a kispolgári szűklátókörűség, még minden olyan kísérlet, hogy az alkotás szabadságának zászlaja alatt elbujtjanak a történelem előtt - a művészetben semmi jelentős alkotást sem eredményezett. Viszont - ellenkezőleg - a párttal és apárt eszméivel való elszakíthatatlan kapcsolat alapján olyan gigantikus alakok nőttek fel, mint Gorkij és Majakovszkij, valamint tucatsszámra a mai kor legnagyobb irói. Ezen az ő nagyszerű alkotói tetteik jelentik a klasszikus megtestesülését a munkás irodalomnak, amit a szocialista realizmus jelent. Ne ők és mindörülte ők lesznek a mi viharos korszakunk igazi képviselői, ők jelentik a kor hangját és lelkiismeretét.

Előadás második részében hangsúlyozta, hogy a szocialista realista módszer történeti és elméleti előzményeit kutatni az irodalomtudomány elsőrendű feladata. Rémültetett, hogy a szocialista realista elméletének és gyakorlatának kialakulása nem egyidejűleg ment végbe. Marx és Engels műveikben már behatóan meghatározták a jövő művészetének általános jegyeit, sok igen fontos jellemvonását. Teljesen törvénytörő tehát az a nagy figyelmen, amelyet a szovjet irodárszék a klasszikus irodalmi hagyomány problémájának szentel.

- A szocialista realizmus módszere - mondta - nem pottyant az égből, nem valami művészeti reáhibízis tárta fel, hanem - mint minden új, gyümölcsöző művészeti elv a megelőző művészi fejlődés sok esztendői folyamatosan készült elő. A szocialista realizmus a klasszikus nemzeti irodalom egész kincsestárának örököse.

/folyt.köv./

ko

M T I B E R F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás

1955 november 3

7 óra 45 perc

/A szocialista realizmus...8.folyt/ Li/Tr Li Mné P

- A mult nagy realistáitól tanultak eddig is és tanulnak tovább is a mi iróink - folytatta - majd rámutatott, hogy az elmondottakból távolról sem következik az, hogy a szocialista realizmus irodalomtörténeti előzményeit egyes-egyedül a realista hagyományok jellemzik. Fegy^ojev a szovjet irók II. kongresszusán helyesen jelentette ki: szeretnék mindenkit övni a régi, klasszikus hagyományok elcsúsztatásának vulgarizálásától, amely meglehetősen elterjedt.... A szovjet irodalom valóban minden vezető, progresszív elemet örökölt, amit az emberiség a maga elhalt fejlődése során alkotott. A szocialista realizmusnak nem szegényíteni, hanem gazdagítani kell a világirodalom forrásait.

Részletesen fejtegette a hagyományok értékelésével kapcsolatos téves észteket, s a többiek között megállapította, hogy a szocialista realizmusnak fel kell vennie örökségébe a kritikai megvilágítás céljából, a mult idők legkiválóbb romantikusait, s fontos tanulmányozni ezt a kérdést, hogy a realizmus elemei miként alakultak ki és miként erősödtek meg az antik, a keleti és az egyéb irodalomban. A legesekélyebb mértékben sem szabad eláncsólni, elfelejteni ezt a szerepet, amelyet az irodalomtörténetben a forradalmi munkásköltészet képviselői jelentettek. Ugyanakkor az irodalmi örökség problémáját, amelyre a szocialista realizmus támaszkodik, a szükséges alapeleppel és szölességgel kell felvetni.

- Mindenképpen ebből kell kiindulni - folytatta - hogy a szocialista realizmus a külföldi irodalomban ugyanugy, mint a szovjet irodalomban, a nemzeti, klasszikus irodalom egész gazdagságának örököse - Hines szovjet író, aki megtudná Puskin és Lermontov, Gogol és Szcsodrin, Lev Tolsztoj és Cschev hagyományait. Ő nélkülük Gorkij és Sztepanovszkij nem lehetett volna.

/részlet

- Mi, leninisták mindig eszünkben tartjuk Lenin tanítását arról, - fejezte be második kapcsolatos fejtegetéseit - hogy a kultúra jelenleg a világ civilizációjának országútján haladva fejlődik tovább, s mi kritikailag magunkóvá tesszük a mult kultúrájának valamennyi igazi eredményét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1955. november 3. 11 óra 50 perc

A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztató jelentése az őszi kenyérgabona vetésterv teljesítéséről

k FM 33/PE P

1955. november 3.

Az őszi kenyérgabona vetés határideje lejárt. Ennek ellenére a megyék nagyrésze a vetésterv 80 százalékát sem teljesítette. A vetés üteme nem gyorsult az előző tíz naphoz képest.

Változatlanul a legnagyobb kenyérgabona termelő megyénk Békés megye áll az utolsó helyen, bár teljesítése már lényegesen jobb, mint az előző tíz nap alatt volt. Beranya megye az előző tiznapi teljesítményének alig felét vetette el, ezért a megyék sorrendjében a tizennyolcadik helyre került.

Heves megye a tervteljesítésben még mindig az utolsók között, a tizenhetedik helyen áll, viszont az elmúlt tíz nap alatt a megyék között a legnagyobb százalékos emelkedést érte el, az előző tiznapi teljesítményét megkétszerezte. Jó eredményt ért el még - előző teljesítményéhez képest - Szolnok és Komárom megye.

A 60 százalék alatt állók nagyrésztben az ország legnagyobb gabonatermő megyéi, ezért lemaradásukat súlyosbitja, hogy ezekben a megyékben a százalékos lemaradás egyben nagy elvetetlen területet is jelent. Ezekben a megyékben az irányító szervek még mindig nem érték el, hogy a termelők teljes erővel vessenek. Ez jól látható abból is, hogy a kezdeti elmaradásokat még mindig nem tudták behozni.

A vetések befejezése nem tűr további késedelmet. A kenyérgabona vetését a legsürgősebben be kell fejezni. Ezekben a napokban a vetések befejezése minden termelő legfőbb kötelessége. Minden órát ki kell használni, mert a késedelem a vetések fejlődésének és megerősödésének rovására megy, de a bizonytalan őszevi időjárás miatt a jóminőségű vetések is nehezebbé és kockázatosabbá válhatnak.

Az Állami Gazdaságok Minisztériuma
jelentí

majdnem

Az állami gazdaságok november 1-ig a kenyérgabonának háromnegyed részét vetették el. Az egyes igazgatóságok közül a Hajdu-Bihar megyei ÁG. igazgatóság eredménye a legjobb, itt már csaknem valamennyi gazdaság befejezte a búza vetését.

/folyt. köv./

/A Földművelésügyi. . . 1. folyt./ k FM SJ/PE P

Befejezés előtt áll a buzavetés a Rizstermelő ÁG Igazgatóság gazdaságaiban is. Az igazgatósághoz tartozó Bánhalmi Állami Gazdaságban az őszi buza vetésén kívül a káposznövények betakarítását is befejezték és már csak az őszi mélyszántás egy részével vannak hátra. A többi igazgatóság területén valamennyi gép teljes kihasználásával úgy kell megszervezni a munkát, hogy a buza vetését néhány napon belül befejezzék.

A talajjelőkészítésre és a vetés minőségére fokozottabban kell ügyelni a gazdaságokban. A Nógrádkövesdi Állami Gazdaságban több táblán nem készítettek megfelelő maggyárt a buza alá. A Magyarándori Állami Gazdaságban nem vetették elég mélyen, sok mag a felszínen maradt. A Perbéli Állami Gazdaságban a vetőgépek oszoroszlójait nem jól állították be. A sorok görbék, a csatlakozó sorok hibásak. Az ilyen és ehhez hasonló hibákat a jövő évi bő termés érdekében mindenütt ki kell javítani. A vetőmag mennyiségét nem szabad sablonosan megállapítani. A csirázási százalékknak és az évszaknak megfelelően nagyobb mennyiségű vetőmagot kell alkalmazni.

A gazdaságok november 1-ig a cukorrépának és a burgonyának 85 százalékát, a kukoricának mintegy 45 százalékát takarították be. A betakarítási munkákban a Rizstermelő ÁG Igazgatóság és a Szabolcs-Szatmár megyei ÁG Igazgatóság eredménye a legjobb. A Szabolcs-Szatmár megyei állami gazdaságok befejezték a cukorrépa szedését és befejezés előtt áll a megyében a burgonya szedése. A Rizstermelő ÁG Igazgatóság gazdaságai végezték a burgonya-szedéssel és a kukoricának is több mint 75 százalékát letörték. A többi igazgatóság területén a burgonya- és a cukorrépa-szedés - és főként a kukoricatorós meggyorsítása és rövid időn belül történő befejezése érdekében jobban ki kell használni a betakarítási munkánál alkalmazható gépek erejét és gondosabban kell megszervezni a munkát. Nem szabad előfordulni olyan esetnek, mint a Pölöskei Állami Gazdaságban, ahol a kukorica törésénél nem gondoskodtak kosarakról és a kukoricaszár-kóvókhoz kötőanyagokról.

A mélyszántási tervet az állami gazdaságok 34 százalékra teljesítették. A Rizstermelő ÁG Igazgatóság 50 százalékban, a Békéscsongrád megyei ÁG Igazgatóság eddig 44 százalékban végezte el a mélyszántást. Ebben a munkában a legnagyobb mértékben a Fejér, Komárom, és a Pest-Nógrád megyei ÁG Igazgatóság maradt el.

A silózási tervnek eddig 73 százalékát teljesítették a gazdaságok. A Hajdu-Bihar megyei ÁG Igazgatóság áll a legjobban: éves silózási tervét 115 százalékra teljesítette. Jó eredményt értek el a silózásban a Rizstermelő ÁG Igazgatóság, a Somogy megyei ÁG Igazgatóság és a Győr-Sopron-Vas megyei ÁG Igazgatóság gazdaságai. A többi igazgatóság területén - elsősorban a Békéscsongrád megyei, a Pest-Nógrád megyei és a Borsod-Heves megyei ÁG Igazgatóság területén - a silózás ütemét fokozni kell. /MTI/

B 54. kiadás 1955. november 3. 19 óra 50 perc

/A szocialista realizmus. . . 9.folyt./ t Li/Tr/PE P

Előadásának harmadik részében a szocialista realizmus ujszerű tulajdonságait elemezte a realizmus többi válfajjához képest. Rámutatott, hogy a hagyományok és a szocialista realizmus újítói között a kérdésben akadnak olyan nézetek, amelyek odáig mentek, hogy a szocialista realizmus művészetét elszakították az előző művészi fejlődéstől és amelyek a művészetek tisztá felbukkanását gyökeres törésnek, minden korábbi művészeti elv és irányzat "felrobbanásának" tekintették. Mísrészről egyéb irodalomkutatók a tulsó végletbe estek: nem látták meg az újat, amit a szocialista realizmus jelent a művészetek történetében. Az ilyen fajta törekvések elkenik az újítás lényegét, a szocialista realizmus sajátosságát.

- A szocialista realizmus elsőrendű és időszzerű, elmélyült teoretikus kidolgozás alatt álló problémáinak sorában feltétlenül meg kell említenünk - folytatta - a művészi formák, stílusok, műfajok és irányzatok sokféleségének problémáját, azt, hogy ezeknek az elemeknek minden irányban fejlődniök kell a szocialista realizmus alapján.

Emlékeztetett a Szovjetunió Kommunista Pártjának a II. Írókongresszushoz küldött üzenetére, amelyben az áll, hogy "a szocialista realizmus lehetővé teszi széles alkotói kezdeményezés megnyilvánulását, az író egyéni hajlamainak és ízlésének megfelelő különféle formák és stílusok megválasztását." A kongresszus egész munkáját áthatotta az a törekvés, hogy a szocialista realizmus irodalmának művészi formái minél sokszínűbbek és gazdagabbak legyenek, hogy a stílus terén bátor alkotói próbálkozások történjenek.

A szocialista realista i szépirodalom gazdagságának problémáját a szovjet írókongresszuson még egy másik igen lényeges szempontból is nézték: a művészet nemzeti formáinak sokszínűsége szempontjából.

- Sok irodalomkutató - mondotta - ezzel kapcsolatban - a nemzeti forma fogalmát mindössze a nyelvre korlátozza, nem veszi figyelembe, hogy ez különbözik attól a mérhetetlenül általánosabb, sokkal szélesebb fogalomtól, amit a nemzeti kultúra jelent. A szépirodalom nemzeti formáját nem lehet egyes-egyedül a nemzeti nyelv fogalmával meghatározni. A nyelven kívül a művészet és az irodalom nemzeti formáját jelentős mértékben meghatározza mind a nép nemzeti jellegének sajátossága, mind különleges életformája,

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 55. kiadás

1955. november 3.

20 óra 05 perc

/A szocialista realizmus. . . 10. folyt./ t Li/Tr/PE P

mind nemzeti kulturális hagyomány, de még az ország természeti jellege is, amely sajátos színezetet ad a nemzeti művészetnek. A kultúra nemzeti formáján belül az irodalom nemzeti formájának a nemzeti nyelvvel való azonosítása még egy másik szempontból is helytelen. Az irodalom formájának és a nemzeti nyelvnek egyik legfőbb különbsége abban áll, hogy a művészetben a forma csupán meghatározott tartalommal lehetséges a művészi alak egészére vonatkozóan. A nemzeti nyelv és minden egyéb ábrázoló-kifejező eszköz csupán akkor válik művészi formává, ha egy meghatározott életbeli-ézelmi tartalmat testesít meg, önt alakba. Mielőtt ez megtörténne, még csupán absztrakt formák, formalehetőségek. A nemzeti nyelv, a nemzeti kulturális forma szférája hasonlíthatatlanul szélesebb, csaknem határtalan: az emberek mindennemű társadalmi ténykedésében megnyilvánul.

Előadásának negyedik részében arról beszélt, hogy a szocialista realizmus már régóta nemcsak a szovjet irodalom alkotó módszere, hanem világnézetű jelentőséget is nyert.

- A leghaladóbb külföldi írók közül már sokan a szocialista realizmus útjára léptek - mondotta. - Különösen nagy mértékben testesültek meg a szocialista realizmus elvei a népi demokratikus országok íróinak alkotásában. Ezek új utakat törtek a maguk irodalmában. A szocialista realizmus problémáját eddig túlnyomórészt csak a szovjet és egyes más nemzeti irodalom keretén belül vizsgálták. Jelenleg, amikor a szocialista realizmus sok ország irodalmában utat tör, az ilyen korlátozás immár nem jogosult. Felmerül az a feladat, hogy a szocialista realizmus fejlődését annak egész szélességében tanulmányozzuk.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a II. szovjet írókongresszus leleplezte azt a felfogást, amely szerint a szocialista realizmus elvei alkalmazhatatlanok a kapitalista országok haladó irodalmában. Ennek a nemrég még igen elterjedt nézetnek lényege szerint a szocialista realizmus fejlődése a kapitalista országok irodalmában megvalósíthatatlan mindaddig, amíg ott létre nem jönnek a szocializmus anyagi bázisai és a szocialista társadalmi viszonyok.

/folyv. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1955. november 3.

20 óra 10 perc

Moliere és Musset bemutató a Madách Színház kamarszínházában

t Sr/Bn3/PE P

1955. november 3.

A Madách Színház kamarszínházában csütörtökön este került elő Moliere "Misanthrope" c. vígjátéka és A. Musset "Vagy ki, vagy be" című egyfelvonásos. A színházat zsúfolásig megtöltő közönség a szereplőket - Tolnay Klárit, Kiss Mányit, Gábor Miklóst, Tinár Józsefet, Bárdy Györgyöt, Bozóky Istvánt, valamint a többieket - megtapsolta és felvonások közben sokszor szólította a függöny elé. /MTI/

/szinre

/A szocialista realizmus. . . 11. folyt./ t Li/Tr/PE P

- Külföldi irótársain becsületére válik - mondotta ezzel kapcsolatban - hogy a szovjet és a haladó külföldi irodalom tapasztalataira támaszkodva megértették ennek az elméletnek teljes terhatatlanságát. A társadalom átalakításáért a népek által vívott harcnak jelenlegi állásánál a szocialista realizmus lehetőségei világlehetőségeket jelentenek.

Külön kiemelte a szocialista realizmus módszere és a kritikai realizmus módszere kölcsönös viszonyának esztétika-elméletileg és politikailag fontos kérdését a külföldi, mindezekelőtt a kapitalista országok haladó irodalmában. Ezzel kapcsolatban megállapította: a kritika olykor arra a hamis álláspontra helyezkedett, hogy a kritikai realizmus állítólag már teljesen kimerült és a szocialista realizmus első csiréinek felbukkanásakor elvesztette haladó jelentőségét.

áspontot

- Ezt az állítást konkrét tényekkel megcáfolták, mint olyan, ami kért okozhat, mert mesterségesen összeszűkíti a haladó irodalmi mozgalom határait, holott ehhez a mozgalomhoz a kapitalista országokban sok tehetséges és becsületos író is tartozik, aki műveiben a valóságnak megfelelően ábrázolja az életnek nem egy lényeges elemét. A kritikai realizmusnak minden országban gazdag hagyományai vannak, s keretei között a mi korunkban is sok eredmény érhető el.

A továbbiakban megállapította, hogy a szovjet irodalom nagy befolyást gyakorol a világ minden országának irodalmában a szocialista realizmus módszerének kialakulására.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1955. november 3.

10 óra 30 perc

/A szocialista realizmus. . . 12. folyt./ t Li/Tr/PE P

Ugyan akkor a szovjet irodalom a haladó külföldi írók tapasztalataival gazdagodott. Az irodalomtudomány azonban nem foglalkozott kellőképpen a világ haladó irodalmi köztételei között fennálló kölcsönös kapcsolatok és kölcsönhatások folyamatának vizsgálatával, ami a szocialista realizmus fejlődésének monstét illeti. Pedig ez a folyamat megtalálható a valóságban és szerepe állandóan növekszik olyan mértékben, ahogy növekszik és erősödik az emberiség haladó, a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért harcoló erőinek nemzetközi szolidaritása.

- A szovjet társadalom feltételei között - folytatta - az irodalom fejlődését új törvényszerűségek megnövekedése határozza meg. Az egyik ilyen törvényszerűség a szovjet népek és a népi demokráciák irodalmának kölcsönös kapcsolatában, kölcsönös gazdaságában rejlő új elem. A szocializmus építésének útján haladó népi demokráciákban a szocialista realizmus módszere az irodalom területén uralkodóvá válik, ez a szocializmus körülményei között lehetetlen. Ezért a népi demokráciákhoz fűződő irodalmi kapcsolatainkat különleges közelség jellemzi, s ezt az eszmei elvek és törekvések egysége határozza meg.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió, a szovjet kultúra és a szovjet irodalom, eme igen fontos nemzetközi tényezők. Szerepének kérdése, amelyek elősegítik más országokban a szocialista realizmus kialakítását és kifejlődését, nem oldható meg absztraktnak, dogmatikus alapon. A külföldi irodalomban a szocialista realizmus nem úgy jelenik meg, mint egy idegen országbeli tapasztalat átültetése nekünk, hanem szervezően bukkan fel, mint nemzeti jelenség, amely gyökereit a nép életének sűrű rétegébe bocsátja le és új szöveget is folytatja a demokratikus kultúra hagyományait. Külön figyelmet érdemel az a kérdés, hogy milyen hatással volt a külföldi haladó irodalom fejlődésére Gorkij, a szocialista realizmus megalkotója. Az írókat bekapcsolta a mi sorunk nagy történelmi ügyébe, népi életének legmélyebb folyamatai felé irányította őket, büszkesen és lelkesen megvilágította a nép sorsát, és segítette a nép előrehaladásában.

/folyt. köv./

B 58. kiadás

1955. november 3.

20 óra 20 perc

Schiller emlékest Veszprémben

vid PE P

1955. november 3.

A veszprémi Vegyipari Egyetem békabizottsága és kulturális bizottsága Schiller halálának 150. évfordulója alkalmából esztétikán este emlékestet rendezett a veszprémi Kisfaludy kulturális b.n. Az emlékestet Vajda György Mihály, a Színház és Filmművészeti Főiskola tanára méltatta a nagy német költő munkásságát. Az ünnepi est második részében egyetemi hallgatók adtak elő Schiller-verseket és részleteket drámáiból. /MTI/

/A szocialista realizmus. . . 13. folyt./ t Li/Tr/PE P

Az irodalomtörténészek előtt álló feladatokról szólva hangsúlyozta: azon túl, hogy megírják a szocialista realizmus kialakulásának történetét különböző országokra vonatkozóan, egy sokkal általánosabb jellegű feladat is áll az irodalomtörténészek előtt. Előttük pontosan kirajzolódnak a szocialista realista módszer fejlődésének legnagyobb történelmi lépcsőfokai, illetve szakaszai. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom, a nemzetközi antifasiszta mozgalom fellendülése a harmincas években, a második világháború, a Szovjetunió nemzetközi felszabadító szerepe és a népi demokráciáknak a kapitalista táborból való kiválása, a béke híveinek világmozgalma jelentik azokat az elsőrendű történelmi tényezőket, amelyeket a szakaszok kidolgozásánál figyelembe kell venni - mondotta, majd így folytatta:

- Ezt a fontos feladatot az irodalom fejlődésének eleven haladás veti fel és ez a feladat megkívánja minden ország, elsősorban a Szovjetunió, valamint Kína és a többi népi demokrácia haladó irodalomkutatóinak egybehangolt gyakorlati munkáját. E feladatok sikeresebb teljesítésének szempontjából óriási jelentősége van annak, hogy a marxi-lenini esztétika alapján megállapítsuk a mi esztétikai felfogásaink közösségét. Ha esztétikai nézeteink közösek, ez elősegíti munkánk céltudatosságát, nagyobb hatékonyságát és tudományos kapcsolataink eredményességét.

- Az irodalomtörténeti problémák megvilágításának jellegét az irodalomelmélet meglévő állapota határozza meg.

/folyt. köv./ ko

/A szocialista realizmus. . . 14. folyt./ t Li/Tr/PE P

A szocialista-realista irodalom fejlődésének konkrét kutatása során különös élességgel érezhető igény egy közös felfogásnak kidolgozására az irodalomelméleti fogalom alapján. Bármely irodalomtörténeti kutatás csak akkor lesz maradandó, ha a kutatók alapvető definíciós fogalmakra és terminológiára támaszkodhatnak.

- Az irodalomkutatás fejlődésének jelenlegi színvonalát teremti meg annak szükségét, hogy az alapvető irodalomelméleti fogalmaknak szilárd és állandó meghatározása álljon rendelkezésre. Ezen a téren alapvető tudományos fogalmak megállapításával, pontos és állandó, tudományos irodalomelméleti terminológiák felállításával kell kezdeni a munkát. Ezen a téren az egységes nézőpont hiánya arra vezet, hogy az emberek "különböző nyelveken" beszélnek. Ebben az irányban a Szovjetunió és a népi demokráciák irodalomkutatóinak vállalt, céltudatos munkájára van szükség. Ebből a szempontból az is igen lényeges, hogy pontosan meghatározzuk a legfontosabb irodalomtörténeti és irodalomelméleti kategóriákkal kapcsolatban elterjedt formulákat.

Példaként részletesen elemezte a tipikusság fogalmának kérdését és hangsúlyozta: a párt az elméleti kérdések alkotóbb szellemi kidolgozására szólít fel és - ugymond - mi a bírálót, valamint az önbírálat alapján fogunk haladni ezen az úton, magasabbra emelve irodalomtörténetünk színvonalát.

- Irodalmunk egyik legfontosabb feladata - folytatva - a művészi tökéletesség színvonalának emelése. Mi, irodalomkutatók túl gyakran megelégedünk arról, hogy a szépirodalom specifikus - ismertetőjegye éppen esztétikai hatása, s hogy a szépirodalmi mű a szóművészet alkotása. Mindazidőig irodalmunkat gyakran úgy mutatják be, mint vezércikk-gondolatok összességét és megelégedeznek arról, hogy ez az irodalom a képek világa, a szépség világa.

- A szematizmus és a dogmatizmus ellen folytatott küzdelem nem állhat csupán az idézetek mennyiségének korlátozásából. Ezen a téren mélyebben szántó munkára van szükség, elsősorban le kell küzdeni a művészi alkotófolyamat lényegéről alkotott szimplifikáló, vulgáris nézeteket.

- Neivség volna azt gondolnunk - fejezte be szavait - hogy az idegen, népellenes befolyások veszedelme már eltűnt.

/folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 60. kiadás 1955. november 3. 4/ óra 20 perc

/A szocialista realizmus. . . 15. folyt./ t Li/Tr/PE P

Ezért követelt irodalomkutatásunk tudományos színvonalát, hűrei szelleme és eszmei elvűrsége további fejlődést. A szocialista realizmus a haladó irodalomelméletnek is a módszere. S a mi tevékenységünk éppen ezen a kipróbált uton lesz a leggyűnűlcsőzőbb, ezen az uton haladva felül majd meg legteljesebben korunk követelményeinek.

A délutáni ülésen Koczás Sándor, az Eötvös Loránd Tudományegyetem nyelv- és irodalomtudományi karának adjunktusa, utána Simon István Kossuth-díjas költő, az Új Hang szerkesztője, majd Garamvölgyi József aspiráns, a Magyar Tudományos Akadémia I. osztályának szaktitkára mondotta el korreferátumát.

A vitában elsőnek Veres Péter Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének elnöke szólalt fel. Felszólalásában a többi között a XIX. század utolsó évtizedeinek irodalmával foglalkozott.

- Ha az ember nem a filológus és az irodalomtörténész módjában, hanem csak az egyszerű olvasó észjárásával fordul a korszak felé és a korról és a társadalomról val mit mondó, ma is eleven irodalmat keresi, akkor az az érzése támad, hogy - eltekintve Jókaitól és Mikszáthtól, akikről külön kellene beszélni, - az európai értelemben vett realizmushoz érve, a XIX. század utolsó évtizedeiben valami "vacuum", valami történelmi űr van.

- Első kérdésen tehát: vajon helyes dolog-e, hogy nem mondjuk meg nyíltan és világosan, hogy ez a korszak a magyar irodalom egyik legszerencsétlenebb és legtehetetlenebb korszaka volt? A kivándorlásról, az egykérűl, a parasztság proletariátálódásáról, a rezőgazdasági munkanélküliségéről és földnélküliségéről, és az ezzel kapcsolatos földmunkás lázongásokról ebben az időszakban kellett volna írni, mert akkor ezek voltak a friss korproblémák, de ezek voltak a nemzeti sorskérdések is. A köznemesség pusztulása, amelyről elég sok írás beszélt, csak mellékes részletkérdés volt a magyar nép igazi életkérdései mellett.

- Ez a korszak - 1867-től 1905-ig - nem a klasszikus realizmus kora a magyar irodalomban, amint lennie kellett volna, hanem inkább klasszikus példája annak, hogy mi történik akkor, ha egy nemzet irodalma nem fejezi ki időtálló, átvényes és hiteles művekben a saját kora problémáit és hozzá mindig a holnapéit is.
/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 61. kiadás

1955. november 3.

21 óra 45 perc

AA szocialista realizmus. . . 16. folyt./ t Em-VT/Szné/PE LI P

- Mert mit is csinált az akkori irodalom és a helyét nagy-
részben elfoglaló zsurnalisztika? Ahelyett, hogy a szomszéd népek-
kel kereste volna a békességet, a barátságot, sőt a szövetséget
a közös ellenség ellen, vagy legelőbb is ennek szellemi előkészíté-
sén munkálkodott volna, a magyar uralkodó osztályok mulattatá-
sával foglalkozott, vagy a nemzeti sovinizmus táplálásával, a
habsburgi "divide et impera"-t szolgálta egészen a háborus
bukásig. És még csak azzal sen lehet nemteni e korszak irodalmát,
hogy politikai mozgalmi háttér nélkül volt tehetetlen, mert
az ország lakosságának nagy többsége függetlenségi érzelmű,
48-as, a másik része meg forradalmi agrárszocialista és szerve-
zett ipari munkás-szocialista volt.

- Nem lehet belenyugodni abba, hogy a mult minden eseményét és minden bűnét-hibáját egyszerre festő és simra mosó, felszínes szólamhazafiság uralkodik továbbra is a történetírásban és az irodalomtörténetben, hogy mindenki nagy és dicső, avagy éppen "haladó" legyen, aki már meghalt. A nemzeti öncsalás irodalmi és tudomány módszereit nem folytathatjuk tovább, mert a forradalommal felszínre került új nemzeti vezetőrétegek nem tudnak helytállni sem a világ többi nemzetei között, sem az új rend építési munkáiban és az ezzel kapcsolatos általános népnevelésben sem, ha nem ismerik igazi valóságában az egész magyar nemzet történelmét, de benne különösen a forradalmat megelőző korszak történelmét és abban az irodalom igazi történetét is.

- Nem lehet addig szocialista irodalomtörténet és helytálló irodalomtanítás, amíg ezt a korszakot történelmi értelemben is nem tisztáztuk. És mert - sajnos - társadalmi és történelmi hitelességű és magas igényű és érvényű realista irodalmunk nincs erről a korról, vagyis nincs olyan, amit a szélesebb tömegek ma is gyönyörűséggel és teljes társadalmi tanulsággal olvashatnának, ez a munka a történelmi és az irodalomtörténet feladata - mondotta Veres Péter.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás 1955. november 3. 11 óra 30 perc

/A szocialista realizmus. . . 17. folyt./ t Fm-VT/SznC/PE Li P

Utána Juraj Spitzer, a Szlovák Tudományos Akadémia Irodalomtudományi Kutatóintézetének helyettes igazgatója számolt be a szlovák irodalom mai helyzetéről, a szocialista realizmus megvalósításáért vívott harc eredményeiről. Utána Bokor László, Bólyai Miklós, József Farkas tudományos kutatók és Pándi Pál, az Eötvös Loránd Tudományegyetem adjunktusa szólalt fel.

Írásban nyújtották be hozzászólásukat Kispéter András, az irodalomtudomány kandidátusa, Szalay Károly és Egry Péter aspiránsok, Vögh Ferenc tudományos kutató, valamint Bessenyei György, az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanársegéde. Ezután Nagy Péter válaszolt a hozzászólásokra, majd az elnöklő Bóka László zárószóval az irodalomtörténeti kongresszus végét ért. /MTI/

- - -

Kitüntették az MSZT budapesti szervezete tudományos és művészeti szakosztályainak legjobb aktívait

k MS/Bnc/PE Li P

1955. november 3.

Az MSZT budapesti szervezete esztörtökön este a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 38. évfordulója alkalmából baráti találkozót rendezett az MSZT klubban tudományos és művészeti szakosztályainak aktívai részére. Trencsényi-Waldapfel Imre akadémikus elnöki megnyitójában beszámolt a szakosztályok munkásságáról, majd az ez évi munkában kitűnt hét szakosztályi tagnak az MSZT aranykoszorus, nyolcnak pedig ezüstkoszorus jelvényét adta át, a kitüntetések átnyújtása után magas színvonalú műsor következett. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás

1955. november 3.

21 óra 30 perc

Külföldi tudósok előadásai az Irodalomtörténeti Kongresszus alkalmából

i HL/Szb/PE Li P

1955. november 3.

Az Irodalomtörténeti Kongresszus alkalmából hazánkban tartózkodó külföldi tudósok a következő előadásokat tartották, illetve tartják: V.R. Scserbinánk, a nyelv- és irodalomtudományok doktorának előadása az Irodalomtörténeti Kongresszus harmadik napján csütörtökön hangzott el. Tudor Vianu román akadémikus csütörtökön a szegedi Tudományegyetemen tartott előadást "A világirodalom tanulmányozása a román főiskolákon" címmel.

Pénteken délelőtt 10 órkor a Lenin Intézetben két külföldi tudós előadására kerül sor: Julius Dolansky akadémikus, a Cseh Tudományos Akadémia Szláv Intézetének igazgatója "A magyar irodalom jelentősége a szláv irodalom szempontjából", R.M. Szamarin, a nyelv- és irodalomtudományok doktora "A szovjet tudomány tapasztalatai a kritikai realizmus kutatás terén" címmel tartja előadását.

Szombaton délután 3 órkor a Magyar Tudományos Akadémia elnöki tanácsstermében hangzik el Henryk Markiewicz lengyel egyetemi tanár előadása: "A naturalizmus a lengyel irodalomban" címmel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás 1955. november 3. 21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& PE P

A Meteorológiai Intézet jelenti november 3-án, csütörtökön este 21 órakor:

A hőmérséklet kissé emelkedik

Nagybritanniától nyugatra nagy kiterjedésű ciklon foglal helyet, melynek frontjai Nyugat-Európában enyhe, de egyben csapadékos időjárást okoznak. A Kárpát-medencében és Romániában a délről feláramló meleg és az északról leszivárgó hideg levegő hatására erősen felhős, csapadékos az idő.

Hazánkban ma erősen felhős, párás volt az időjárás. Többfelé volt kisebb eső, ködcsitálás. A hőmérséklet általában 6-8 fokig emelkedett. Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 7 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: felhős, párás, ködös idő, több helyen kisebb eső, majd vagy ködcsitálás. Mérsékelt délkeleti-déli szél. A hőmérséklet 1-2 fokkal emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 8-11 fok között.

A Duna vízállása csütörtökön reggel Budapestnél 246 cm.
/MTI/

V é g e

L